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Susitiks keturi didieji
Keturių didžiųjų konferencija, kaip 

atrodo, įvyksianti liepos mėnesį Švei­
carijoje, nors vieta dar nėra galutinai 
patvirtinta. Konferencijoje dalyvauti!: 
JAV-bių prezidentas, Anglijos mįnis- 
teris pirmininkas, Prancūzijos ministe- 
ris pirmininkas ir Sovietų Rusijos min. 
pirmininkas. Tos konferencijos užda­
vinių tarpe, pirmon eilėn, turėtų būti 
nusiginklavimo klausimas pasauliniu 
mastu.

Tačiau, kaip ir visų buvusių konfe­
rencijų išvakarėse, niekas netiki Sovie­
tų Sąjungos vadų nuoširdumu ir jų 
tikru noru palengvinti pasaulyje karo 

z baimę. Prez. .Eisenhoweris vienoje 
spaudos konferencijoje pareiškė, kad 
JAV-bės jokioje konferencijoje nema­
no daryti kokių nors nuolaidų bolševi­
kams. Jo nuomone, dabartinė bolševi­
kų “taikos” ir “koegzistencijos” sere­
nada pirmiausia tarnauja propagandos 
tikslams. Bolševikų nuolaida Austri­
joje pasirašant taikos sutartį padiktuo­
ta ne kokių ten “taikos ir geros valios 
sumetimų”, bet Vakarų sustiprėjimo, 
kurio didžiausias ramstis Europoje — 
Vakarų Vokietijos apginklavimas ir 
jos įėjimas į NATO organizaciją. Pa­
čioje gi Rusijoje ir jos okupuotuose 
kraštuose žmonės gyvena pusbadžiu 
ir dėl to Sov. Rusija negali galvoti 
apie atvirą karą su Vakarų pasauliu.

NATO vadas gen. Alfred Gruenther 
pareiškė, kad didžiausias bolševikų 
noras — kad JAV-bės likviduotų savo 
karines bazes užsienyje. Štai dėl ko 
Kremliaus vadai taip saldžiai pradėjo 
čiulbėti apie “taiką” ir “sugyvenimą” 
su kapitalistiniu pasauliu. Reikia atsi­
minti, kad JAV-bių aviacijos bazės ap­
juosia visą Sov. Rusiją. Amerikos lėk­
tuvai gali daug greičiau pasiekti kari­
nius taikinius Rusijoje, negu Rusijos 
Amerikoje.
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ir
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sukūrusius lietuvišką šeimos židinį 
sveikina ir linki laimingo gyvenimo
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ir Ameriką

Visus reikalingus oficialius dokumen­
tus (vizas, afidevitus, darbo-buto ga 
rantijas, etc.) parūpina Pasaulio Lietu­
vių Bendruomenės Britų Kolumbijos 
Apylinkės Valdybos Pirmininkas, diplo­
muotas teisininkas

JONAS J. JUŠKAITIS, LL. B
Įstaigos adresas:

Suite 5, Tunstall Building, 
709, Dunsmuir Street,

Vancouver 1, B. 0., CANADA
(Informacijos suteikiamos padengus vi­

sas susirašinėjimo išlaidas).

JAV-bių valstybės sekretorius Mr. 
Dulles pareiškė, jog Sov. Rusija dėl to 
tokia “minkšta” pasidarė, kad Vakarti 
pasaulis, ratifikavus Paryžiaus sutar­
tis ir Vakarų Vokietiją priėmus į NA 
TO, labai sutvirtėjo. Bolševikai skai­
tosi tik su jėga ir dėl to jokiu būdu ne­
galima Vakarų karinio potencialo ma­
žinti.

Apskritai, Vakarų pasaulio politi­
niuose sluogsniuose reiškiama nuomo­
nė, kad busimoji keturių didžiųjų kon­
ferencija nieko ypatinga neduos, ta­
čiau, jeigu rusai pasirodytų nuolaides- 
ni, gal sušvelnins “šaltąjį karą”.

PASIRAŠYTA TAIKOS 
SUTARTIS SU AUSTRIJA

Gegužės 13 dieną Vienoje pasirašy­
ta sutartis, pagal kurią Austrija atgau­
na visas suverenines teises ir visos 
okupacinės kariuomenės pasitraukia. 
Sutartį pasirašė Sovietų Rusijos, JAV- 
bių, Anglijos ir Prancūzijos atstovai 
ir Austrijos ministeris pirmininkas. 
Pasirašius sutartį visoje Austrijoje 
įvyko masinės džiaugsmo manifestaci­
jos.

Vakarų valstybės jau daug kartų 
bandė baigti Austrijos okupaciją, ta­
čiau nebuvo galima susikalbėti su Sov. 
Rusija, kuri nemanė trauktis. Tačiau 
stiprėjant Vakarų vienybei Rusija pa­
juto, kad viskas gali baigtis katastro­
fiškai ir dėl to sutiko trauktis.

Sutarties pastrasymo proga Moloto­
vas pareiškė, jog dabar reikėsią tartis 
ir dėl Vokietijos suvienijimo.

Mr. Dulles, kalbėdamas New Yor­
ke, pareiškė, kad .Austrijos išlaisvini­
mas padarė didelį efektą visiems rusų 
pavergtiems kraštams ir kad galima 
prileisti, jog ir kitus kraštus gal pa­
vyks išlaisvinti taikingomis priemo­
nėmis. Ar ši jo viltis pasitvirtins — 
matysime vėliau.

SOV. RUSIJOS UŽSIENIO 
POLITIKOS “PRINCIPAI”

Oficiali Sovietų telegramų agentūra 
TASS praneša, jog Sovietų min. pir­
mininkas Bulganinas, kalbėdamas aš- 
tuonių tautų konferencijoje \ aršuvoje, 
pareiškęs, kad Sovietų pagrindinis 
sienio politikos principas esąs koeg­
zistencija, atseit, geras sugyvenimas 
su kitomis tautomis nežiūrint jų socia­
linės tvarkos skirtingumų.

Esą. Sovietų vyriausybė laikosi šio, 
dar Lenino nusakyto, koegzistencijos 
principo, kad išgelbėtų žmoniją nuo 
karo baisenybių ir garantuotų taikų ir 
ramų gyvenimą visoms pasaulio tau­
toms.

Sovietų vyriausybė, girdi, kovoja už 
karo pavojaus sumažinimą ir šiame rei­
kale bendradarbiaus su kiekviena 
..valstybe, kuri to paties siekia.

ISTORINIS NAIKINTOJŲ 
SKRIDIMAS

Keturi JAV-bių Tolimųjų Rytų ka­
ro aviacijos lėktuvai “Thunderjets” 
per 12 valandų ir 10 minučių nuskrido 
4.820 mylių iš Japonijos į Melbourną. 
Tris kartus lėktuvai buvo pripildyti 
degalais ore iš specialių lėktuvų — 
tankerių.

Tai pirmas jet-naikintojų toks toli­
mas, be nusileidimo, skridimas. Be to, 
šiuo skridimu parodyta Amerikos ir 
Australijos glaudus bendradarbiavi­
mas ir abipusis simaptijos pareiškimas.

BALTŲ TARYBA ĮSPĖJA 
PABALTIEČIUS

Baltų Taryba yra konstatavusi, jog 
pastaruoju metu Sovietai sustiprino 
savo aktyvumą, stengdamiesi sukurti 
tam tikrų tariamai prieš komunistus 
kovojančių organizacijų ir patys norė­
dami įsibrauti į pabėgėlių organizaci­
jas. Šia pavojinga paraustine sovietine 
veikla stengiamasi palaužti antibolše- 
vikinių pastangų kovingumą ir jas vi­
sokiais būdais ardyti. Šitų bolševiki­
nių ardomųjų kėslų pagrindan deda­
mas Sierovo papuoštas planas, kuriuo 
siekiama sukurti tariamai antibolševi- 
kinių organizacijų ir į nekomunistines 
organizacijas Vakaruose infiltruoti so­
vietinių agentų bei visokių perbėgėlių. 
Norint paslėpti tikruosius kėslus, ei­
nama patriotiniais ir . antisovietiniais 
šūkiais, net kuriamos neofašiistinės 
organizacijos. Naujo repatriacinio ko­
miteto sudarymu ir naujų instrukcijų 
paruošimu šiam ardomajam darbui 
rūpinamasi suteikti ypatingą užmojį ir 
drauge garantuoti, kad jis būtų pla­
ningai įvykdytas.

Baltų Taryba laiko savo pareiga vi­
sus esančius laisvajame pasaulyje lie­
tuvius, latvius ir estus painformuoti 
apie šį naująjį Sovietų kursą ir drauge 
kiekvieną Įspėti, kad nepasiduotų, 
nors ir neapgalvotai, šioms Maskvos 
paruoštoms pinklėms.

BALTŲ TARYBA

Tuebingenas, 1955.IV.30.

Italijos komunistai bėga iš 
partijos

Tik per veną vasario mėnesio savai­
tę Pietų Italijoje bei Sicilijoje 265 ko­
munistų partijos nariai išstojo iš par­
tijos ir įstojo į krikščionių demokratų 
ar kitas partijas. Šių pabėgėlių daugu­
mą sudaro ne eiliniai nariai, bet įvai­
rūs aukštesnieji pareigūnai.

145 iš pabėgėlių parašė atvirus laiš­
kus, kodėl jie pasitraukė iš kom. par­
tijos. Jie sako, kad komunistų partijos 
siekimai visai ne tokie, apie kuriuos 
oficialiai kalbama, kad komunistų par­
tijos vadai yra despotai ir kad komu­
nistų partijos ideologija neturinti jokių 
moralės pricipų.

Talkon Chorai
Adelaidės vyrų choras “Lituania”, 

penkeris metus išbudėjęs lietuviškos 
dainos sargyboje, dainavęs daugumoje 
minėjimų ir davęs eilę koncertų, dėl 
choristų stokos atsidūrė padėtyje, ku­
rioje, labai sunkia širdim, yra privers­
tas daryti skaudų sprendimą, būtent, 
likviduotis. Tačiau, būdamas vienas iš 
Bendruomenės kultūrinių organizaci­
jų ir tuo pačiu priklausydamas Bend­
ruomenei, choras jaučia, kad tą spren­
dimą turi padaryti pati Bendruomenė.

Paskutinių metų bėgyje choras nu­
stojo eilės choristų: vieni apleido Pie­
tų Australiją, kiti išvyko dirbti provin- 
cijon, tretiems pamlainų darbas neleido 
toliau dalyvauti chore, dar kiti dėl 
jiems vieniems težinomų priežasčių 
nutolo nuo choro. Nustota daug, o pa­
kaitalų tik vienas, kitas teatsi'dado.

Choras likviduotis nenori. Ne vien 
tik dėl to, kad choristai myli i'ietuviš-1 
ką dainą, bet ir todėl, jog žino, kad tą 
dainą myli ir jos mielai klausosi vtisi 
mūsų tautiečiai. Ir jei mūsų tikrai ne­
mažoj Bendruomenėj atsiras bent 10 
15 vyrų, kurie įsijungs į choro eiles, 
chorui likviduotis nereikės.

Paaukokime dvi sekmadienio vakaro 
valandas chorui ir neleiskim;? išnykti 
lietuviškai dainai mūsų tautos ir vals­
tybinių švenčių minėjimuose.

Choras “Lituania” savo tolimesnio 
gyvavimo likimą šiuomi deda Į Adelai- 
dėb Lietuvių Bendruomenės rankas.

Adelaidės Lietuvių Vyrų
Choras “Lituania”

Trumpai
* Sydnėjuje, St. Mary’s priemiesty­

je, numatoma statyti amunicijos gamy­
bos fabriką, kuris kainuos apie 23 mil. 
svarų. Toks fabrikas galėtų patenkinti 
Australijos kariuomenės reikalavimus..

* Argentinos parlamentas priėmė 
įstatymą, pagal kurį bažnyčia atskiria­
ma nuo valstybės.

* Sovietų Rusijos delegacij'a, vado­
vaujama min. pirm. Bulganino, vyksta 
į Jugoslaviją “pagerinti tarpusavio 
santykių”. Ta proga marš. Tito pareiš­
kė, kad Jugoslavija nemano-bloginti 
santykių su Vakarais.

* Britų aviacija ir artilerija labai 
smarkiai bombardavo Šiaurės Mala­
juose partizanų slėpimosi vietas. Bom­
bardavimas buvo nukreiptas į šešių 
kvadratinių mylių plotą, kur, kaip ma­
noma, slėpėsi partizanų vadas komu­
nistas Goh Peng Tuan. Išmesta apie 
200.000 svarų bombų.

* Australijoje didelis darbininkų,, 
ypač specialistų, trūkumas. Darbo mi­
nisteris paskelbė, kad balandžio mėne­
sį buvo reikalaujama 60.230 žmonių.

* Kenijoje anglai pradėjo didžiulę 
karo kampaniją prieš Mau Mau parti­
zanus. Anglų valdžios organai buvo 
paskelbę reikalavimą, kad partizanai 
pasiduotų, tačiau tik labai maža dalis, 
pasidavė. Kiti kovoja toliau.

* Pietų Australijos vakaruose numa­
toma statyti naują miestą, kuris vadin­
sis Maralinga. -Miesto statj’ba kainuo­
sianti apie 5-0 mil. svarų. Tas miestas 
tarnaus britų bei australų atominiams 
bandymams, kurie bus vykdomi ap­
link esančiose dykumose.

* Irako senatas priėmė- įstatymą,, 
kad asmuo, baustas už priklausymą 
komunistų partijai, nustoja visų pilie­
čio teisių.

* Nuo liepos 1 d. už pervežimą pre­
kių laivais Anglijos laivų savininkai 
pakelia tarifą 10%. Dėl tokio pakėlimo 
labai susirūpino Australijos vyriausy­
bė ir privačios firmos, nes dėl to turės, 
pabrangti importuojamų ir eksportuo­
jamų prekių kainos.

* Naujosios Meksikos (JAV) avių, 
augintojai visas avis apvilks jakėmis, 
kad jos nešaltų ir kad į vilnas neprisi- 
veltų purvo bei šiukšlių.

* Maršalas Ivan Koniev paskirtas, 
astuonių gynimosi paktą pasirašiusių 
tautų vyriausiuoju kariuomenės vadu. 
Toks paktas buvo pasirašytas Varšu­
voje trap Sovietų Rusijos ir jos užimtų 
kraštų.

* Gegužės mėnesio pabaigoje tarp 
Šiaurinės Australijos ir Malajų įvyksta 
dideli jungtiniai Britų, Australijos ir. 
N. Zelandijos laivynų.ir karo aviacijos 
manievrai.

* 22 japonų žvejai, kurie buvo radio­
aktyvių dulkių sužeisti prieš metus 
sprogus hydrogeno bombai Bikini sa­
loje, jau išrašyti iš ligoninės.

* JAV-bių .vyriausybė sutiko įsileis­
ti iš Sovietų Sąjungos kolchozininkų- 
delegaciją, kuri aplankys Amerikos, 
žemės ūkius. Mainais JAV-bių ūkinin­
kų delegacija lankysis Sov. Rusijoje^. 
Reikia manyti, kad Sovietų "kolchozi­
ninkų” delegacija susidės iš specialiai; 
atrinktų enkavedistų.

* Per praėjusius 9 mėnesius (iki ko­
vo pabaigos) Australija gavo £66 mi­
lijonus už vilną mažiau negu per tą 
pat laiką praėjusiais mėnesiais. Atitin­
kamos įstaigos įspėjo ir kviečių augin­
tojus, kad užsienyje kviečių kainos; 
krinta, todėl reikia laukti, kad ir Aus­
tralijos kviečių augintojai negaus to­
kių kainų kaip anksčiau.

* Ispanijos miesto Toledo burmis­
tras sugalvojo kovai su analfabetiz­
mu įsakymą, kuriuo buvo įleidžiami į 
viešuosius šokių vakarus tik tie, kurie- 
moka skaityti ir rašyti. Tuojau prigu­
žėjo vakariniai kursai naujų gausių 
lankytojų.
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Lenkijon pasiŲsti balionai su Swiatlo brošiūra pasiekė 
Lietuvą

SIEROVO PARUOŠTA NAUJA

’’Sniego operacija“

1955 m. kovo 11 d. LTSR teritorijo­
je buvo sugauti Laisvosios Europos 
Komiteto iš Vak. Europos pasiųsti 
Lenkijon balionai su buv. lenkų saugu­
mo žymaus valdininko J. Swiatlo sen­
sacingais pasakojimais, atspaustais 
brošiūros pavidalu ir atidengiančiais 
lenkų žvalgybos užkulisius. Brošiūrė­
lės buvo sugautos Kretingos ir Širvin­
tų rajonuose. Iš kitų rajonų duomenys 
laukiami. Kretingoje apie sugautus ba­
lionus agitatorių brigadą įspėjo kultū­
rinės - švietimo propagandos vedėjas 
Vališauskas, artimas įvairių įstaigų 
bendradarbis. Kiti jį taria esant lenkų 
kilmės. Širvintuose, spėjama, porą ba­
lionų surado kolchozininkai. Paskum 
pasklido gandai apie ’’amerikiečių pa­
rašiutininkus“. Milicija ir specialūs da­
liniai ištisas savaites medžiojo balio­
nus pievose ir miškuose.

Iš Kretingos ir Širvintų buvo pra­
nešta apie nepaprastą sovietinių kari­
nių lėktuvų judėjimą Lenkijos ir Ryt­
prūsių ruože.

2). Lietuviai kratosi politine litera­
tūra.

Lietuva — viena iš jaunesniųjų ir 
dar kaip reikiant “neperauklėtų” res­
publikų. Tad visasąjunginis TSRS 
komunistų partijos centro komitetas 
Maskvoje jau nuo pat antrosios Lietu­
vos okupacijos (1944 m) pradžios pra­
dėjo Lietuvai, kaip ir kitoms dviem 
Pabaltijo respublikoms, skirti nepa­
prastai didelį politinės literatūros kie­
kį. Jau 1946 m. Vilniuje buvo sudary­
ta speciali vertėjų grupė, turinti šim­
tus knygų ir brošiūrų greičiausiu lai­
ku iš rusų kalbos išversti į lietuvių 
kalbą. Tai vertėjų grupei, šiuo metu 
veikiančiai Vilniuje, vadovauja A. 
Venclova. Šiemet ji padidėjo iki 20 as­
menų. Artimesnieji bendradarbiai — 
E. Matuzevičius, Bložė, Zaborskaitė ir 
kt. Tačiau jie vis dėlto dar neįstengia 
kiek reikiant išversti rusų veikalų į 
lietuvių kalbą. Rusų politinių knygų 
Maskvos partijos centro bibliotekos 
sąjunginių respublikų skyrius kasmet 
pasiunčia į Lietuvą šimtais tūkstan­
čių. Kasmet auga taip pat rusiškai iš­
leistų ir Lietuvon siunčiamų “polit- 
.gramotos” leidinių kiekis. Visą tą mil­
žinišką politinių leidinių kiekį, paga­
mintą Maskvoje ir Lietuvoje, LTSR 
Knygų Prekybos vyr. valdyba ir kny­
gų kontoros rajonuose turi norėda­
mos nenorėdamos įpiršti kolūkiečiams, 
darbininkams ir vad. “darbo inteligen­
tams”.

Išsamus 1955 m. kovo 14 d. buvo 
parašytas Aukščiausiajai Lietuvos 
Tarybai pranešimas apie politinių vei­
kalų apyvartą Lietuvoje. Raporto au­
torius, deja, nei Paleckis, nei Snieč­
kus, nei Gedvilas, o pats faktiškasis 
LTSR finansinis diktatorius, TSRS 
finansų ministerijos vyr. kontrolierius 
Lietuvos respublikai — Mamajavas. 
Raportas pradedamas, žodžiais: “Mū­
sų Tarybų Sąjungoje nėra žodžio 
“negalima”. Jei rinkimus į Aukščiau­
siąją Tarybą galima pravesti 100%, jei 
galime išgauti iš kolūkiečių ir darbi­
ninkų įvairių paskolų apie 600 rublių 
nuo galvos per metus —, tai ir visas iš 
Maskvos atsiųstąsias knygas galima 
taip pat laiku parduoti”, bylojama mi­
nimajame raporte.

Vis dėlto pasirodo, kad net ir su to­
kiais “argumentais” bolševikinės poli­
tinės literatūros tokių kiekių, kokius 
įsako Maskva, Lietuvoje parduoti ne­
galima, nors politinei literatūrai “ma­
sėse paskleisti” imamasi visokiausių 
priemonių, net prievartos ir apgaudi­
nėjimų. Prieš kiek laiko LTSR Knygų 
Prekybos vyr. valdybą smarkiai užsi­
puolė Vilniaus miesto politinis kontro­
linis sekretorius Jurčenko, o Čistiako- 
vas — knygų .prekybos kontoras rajo­
nuose tokiais terminais: “išeikvota, 
supūdyta, išgrobstyta, neparduota” — 
ir tai ne šimtais ar tūkstančiais, bet 
tiesiog pūdais. Mat, bolševikai Lietu­
voje knygas pradėjo skaičiuoti jau 
pūdais ... Į miestų knygų sandėlius 
ir knygų prekybos kontoras rajonuose 
buvo pasiųsti revizoriai. Ir pasirodė, 
kad daug pūdų knygų supuvo, daug jų 
'apgadino žiurkės ir daug teko permal­
ti ir sunaikinti, nes, kaip revizijos duo­

menys parodė, miestuose ir rajonuose 
gulėjo pilnos spintos ir dėžės Berijos, 
Malenkovo ir kitų nuvainikuotų 
Kremliaus galiūnų "veikalų”.

Gali kilti klausimas, kas už tas jau 
“antisovietines” knygas užmokės? Gal 
jas gabenti atgal Maskvon? Ne, taip 
gerai Sov. Sąjungoje nėra: už visas 
tas nuo 1945 m. užsigulėjusias, supu­
vusias, apgadintas ir neparduotas 
knygas turi užmokėti Lietuva. Ir tai 
užmokėti net už “pardaviko Berijos” 
1945 m. — 1953m. išleistas prakalbas. 
Mamajavas savo 1955.III.14 “raporte” 
Aukščiausios Tarybos prezidiumui 
Vilniuje sako: “Jūs turite suprasti, 
kad 1944 m. TSRS visasąjunginė Kny­
gų Prekybos valdyba nurašė į nuosto­
lius daugiau kaip 2 milijardus rublių
— už užsigulėjusias, sugedusias ir lai­
ku neparduotas knygas. Sąjunginėse 
respublikose valstybės nuostoliai siekė 
1 milijardą 150 tūkstančių rublių. Lie­
tuvoje miestų sandėliuose paliko su­
puvusių apgadintų ir neparduotų, 
taip pat lig laiku nelikviduotų “vred- 
nų" Berijos knygų už 10 mil. rublių. 
Už parduotas knygas Lietuva liko 
skolinga Sov. Sąjungai 8.800.000 rub­
lių. Už laiku negrąžintus ir nutęstus 
kreditus LTSR buvo nubausta 6 mil. 
baudos. Sugedusių ir užsigulėjusių 
nuostolių suma Lietuvoje siekia apie 
5 mil. rublių. Viską suėmus draugėn, 
TSRS valstybiniam bankui LTSR yra 
skolinga už knygas kartu su pabaudo­
mis už kreditų laiku negrąžinimą iš 
viso 29 milijonus. Jei ši suma nebus 
laiku sumokėta iki 1955 m. pirmojo 
kvartalo valstybiniam bankui — prisi­
dės dar naujų pabaudų.”

Štai kaip išrodo tikrovėje knygų 
“perkyba” su Sov. Sąjunga: Lietuvai 
Maskva skiria tam tikrą knygų “nor­
mą”, kurią ji turi nusipirkti už grynus 
pinigus. Jei trūksta lėšų — sovietinis 
valstybinis bankas duoda trumpalaikį 
kreditą. Bet už tuos “kreditus” reikia 
riebiai atsilyginti, pagaliau jei laiku 
nesugrąžinami pinigai -— skiriamos 
milijoninės pabaudos ... Maža to, juk 
ir toj pačioj Sov. Sąjungoj spausdina­
mi šimtai tūkstančių egz. politinių vei­
kalų, kuriuos juk taip pat reikia ko­
lūkiečiams ir darbininkams parduotti 
už gryną pinigą. Kaip tik pereitais 
metais LTSR Knygų Prekybos vyr. 
valdyba turėjo nuostolių apie 5 mil. 
rublių. O visa tai tik rodo, kad okuf). 
Lietuvos gyventojai, nepaisydami vi­
sokio spaudimo, knygų brukimo prie­
varta ir bolševikinės agitacijos, nenori 
skaityti komunistinės “politgramotos” 
ir kratosi visokia politine literatūra, 
vis tiek, ar ji būtų spausdinta rusiškai, 
ar lietuviškai. Nieko čia nepajėgia pa­
daryti nei šimtai “knygų vitrinų”, nei 
tūkstančiai komunistinių “knygnešių” 
kolūkiuose. O jei jau kas priverstas ir 
“savanoriškai” nusiperka, tai pirmiau­
sia išmėgina popieriaus tinkamumą 
susisukdamas machorkos “bankrutkę”. 
Šiaip įvairias technines knygas, ūkio 
vadovėlius, kai kada "romanus” žmo­
nės perka daugiau, negu jiems reikia,
— kad būtų atlikta “pirkimo norma”...
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AMERIKA JAU TURI ŽEMĖS 
SATELITĄ

JAV-bių karo ministerija paskelbė 
žinią, kad Amerikos karo jėgos turi 
pasigaminusios raketą, kurios tikslas
— padaryti ją Žemės satelitu.

Platesnių žinių aipe tą raketą dar 
neduodama, tačiau pažymima, kad tai 
bus bandomoji raketa. Ji iškilsianti 
virš stratosferinių sluognių ir kelis 
ar keliolika kartų aplėksianti aplink 
Žemę, kaip lekia Mėnulis, ir nusilei­
siant! vėl ant Žemės. Toje raketoje 
būsią sudėti atmosferos ir beorės tuš­
tumos būsenai tirti instrumentai. Ap­
link Žemę šis satelitas aplėksiąs per 
kelias valandas.

Nusileidus ant Žemės šiai raketai 
bus išstudijuoti instrumentų įrašymai 
ir tada jau būsianti ruošiama tokia ra­
keta su žmonių įgula.

Tai yra naujas Amerikos mokslo 
žmonių laimėjimas, kuris ateityje tu­
rės nepaprastą reikšmę.

Per pirmąją bolševikinę okupaciją 
aukštas Sovietų saugumo pareigūnas 
Sierovas “išgarsėjo” savo instrukcijo­
mis, kaip reikia vad. “antibolševikinį 
elementą“ gaudyti Pabaltijo kraštuose 
ir deportuoti į Sibirą. Dabar jis yra 
vyriausiasis Sovietų saugumo vadas 
prie TSRS ministerių tarybos ir, pagal 
pavedimą išstudijavęs užsienyje esan­
čių pabėgėlių bei emigrantų “proble­
mą”, paruošė vadinamąją “Sniego 
operaciją”. Baltų laisvinimo veiksnių 
turimais duomenimis, toji operacija 
jau pradėta vykdyti. Jos vyriausiasis 
vadovas — buv. Sovietų ambasadorius 
JAV-bėse Paniuškinas. Planą Maskva 
jau yra patvirtinusi. Š. m. kovo gale 
rytinės Vokietijos sovietinis oficiozas 
“Taegliche Rundschau” (1955.III.29) 
ir kiti laikraščiai paskelbė, kad ryti­
niame Berlyne esąs sukurtas “repatria­
cijai skatinti į tėvynę” komitetas, ku­
rio pirmininkas yra raud. armijos gen. 
N. Michailovas. Išsyk minimąjį komi­
tetą sudarė 4 rusai ir 2 ukrainiečiai, 
bet vėliau į jį buvo įjungti ir kitij tau­
tybių žmonės, iš lietuvių — artistė N. 
Vosyliūtė — Dauguvietienė. Turimais 
doumenimis, komitetais yra įsikūręs 
rytiniame Berlyne Behrenstr. 65. Be 
Michailovo, į jį įeina dar buvęs Vak. 
Vokietijoje veikiančių rusų “solidaris- 
tų” NTS veikėjas Pitlenko, iš “Smerš” 
organizacijos Ziegler, gruzinas prieš 
kiek laiko grįžęs į Sov. Sąjungą iš Va­
karų ats. gen. Maglakelidsė, ukrainie­
čių socialistų veikėjas Krutij, ukrainie­
tis prof. Vasiliakis ir kiti. Minimas 
komitetas pagal stropiai komunistų 
agentų ar kp narių surinktus adresus 
įvairiuose Vak. Europos kraštuose 
esantiems pabėgėliams siuntinėja ragi­
nimus “grįžti namo” ir bolševikinę 
spaudą, ypač savo laikraštį “Za voz- 
raščenije na rodinu”.

Vakaruose turimomis žiniomis, bol­
ševikai stengiasi visokiais būdais in­
filtruoti savo agentus tarp Vakaruose 
esančių pabėgėlių, kelti tarp jų nesan­
taiką, smukdyti jų vardą ir pasitikėji­
mą tarp tų kraštų gyventojų bei vy­
riausybių ir 1.1. Būdinga, jog šioje sa­
vo akcijoje bolševikų agentai ne kartą 
eina šimtaprocentiniais patriotiniais ar 
net nacionalistiniais šūkiais. Apskri­
tai, šioji “Sniego operacija” apima vi­
sokių rūšių veiklą prieš politinius pa­
bėgėlius, kuriems, matyti, bolševikai 
skiria labai didelį dėmesį. Ne be ryšio 
su tuo “Vakarų imperialistus” smer­
kiamąsias kalbas prieš kiek laiko pasa­
kė per Sovietinės Aukščiausios Tary­
bos posėdžius ar kitomis progomis 
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tiek latvių Lacis, tiek Paleckis, Snieč­
kus ir kiti, stengdamiesi visaip sunie­
kinti Vakarų valstybes ir prieš Sovie­
tus veikiančius pabėgėlius ar jų laisvr- 
nimc veiksnius. Tenka laukti, kad su 
laiku tokia akcija prieš emigrantus ir 
pabėgėlius bus dar daugiau sustiprin­
ta. Būdinga, jog dešifruoti bolševikų 
agentai, lig laiku spėję pabėgti į jų 
zoną, ir kiti “savanoriškai grįžusieji” 
per savo viešus pareiškimus bolševiki­
nei spaudai ar radijams galų gale ima 
agituoti, jog Vakarams nereikią ratifi­
kuoti Paryžiaus susitarimų ir Vak. Vo­
kietijos įjungti į Vakarų gynybinę 
bendruomenę, nes tai prisidėsią prie 
“karo grėsmės sustiprinimo” ir trečio­
jo karo paruošimo. Komiteto nariai ir 
viešai raginantieji pabėgėlius “grįžti 
atgal” skelbia garantuoją pabėgėliams 
už jų laisvą "grįžimą namo”, kur 
jiems “bausmės bus dovanotos, jei to­
liau nesivers antibolševikine veikla” ir 
1.1. Bet kai per vieną tokią rytiniame 
Berlyne spaudos konferenciją, į kurią 
pateko ir Vakarų žurnalistų, buvo pa­
siteirauta, kodėl neparodomas kad ir 
toks bolševikinio saugumo pagrobta­
sis emigrantų veikėjas Truchanovi- 
čius, jei visiems garantuojama laisvė 
ir saugumas anapus geležinės uždan­
gos, tai buvo trumpai atsakyta, kad 
tokios “garantijos” apimančios tik 
“naujuosius repatriantus”, atsieit — 
tuos, kurie grįšią pagal šią Michailo­
vo vadovaujamo komiteto akciją.

Ryšium su šia "Sniego operacija” 
Baltų Tabyra priėmė specialų nutari­
mą ir nutarė jį paskelbti visiems Vaka­
ruose gyvenantiems pabaltiečiams. Ir 
lietuviai ta proga mūsų laisvinimo 
veiksnių įspėjami, kad būtų budrūs ir 
elgtųsi labai apgalvotai. Į gaunamus 
bolševikų agitacinius laiškus ar jų 
siunčiamą propagandinę literatūrą ne­
reikia nieko atsakyti — reikia visai ne­
sileisti į jokį susirašinėjimą, nes žmo­
gus nė pats nepajus, kaip gali pakliūti 
į bolševikines pinkles.

Tautiečiai turi atsiminti, jog 'bolše­
vikai,. siųsdami iš įvairių Vokietijos 
rytinėje zonoje esančių vietovių savo 
pranešimus arba ragindami ar versda­
mi Lietuvoje esančius artimuosius 
siųsti atitinkamo turinio laiškus savo 
giminėms į Vakarus, tuo būdu sten­
giasi .surinkti dar daugiau jiems reika­
lingu žinių ir gautuosius duomenis iš­
naudoti savo propagandiniams tiks­
lams.

Lietuviškai atspausdintuose atsišau­
kimuose, be kita ko, taip pvz. skelbia- 
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Lietuviai
Pasaulyje

VISUR SIBIRE SUTINKAMA
IŠTREMTŲ LIETUVIŲ

Japonai karo belaisviai apie baltus Sibire

J. A. V-bes
* Dail. K. Žeromskis Čikagoje su­

ruošė savo antrą paveikslų parodą, ku­
rioj buvo išstatyta daugiau kaip 100 
kūrinių. Visi ankstesnieji jo kūriniai 
žuvo per didįjį Vienos bombardavimą. 
Žeromskis baigęs Vienos meno akade­
miją ir studijas gilino Romos Karai, 
akademijoje. Pirmąją savo kūrinių pa­
rodą surengė 1947 m. Madride moder­
niojo meno muziejuje.

* Lietuviškosios Knygos Klubas Či­
kagoje baigia spausdinti N. Mazalaitės 
romaną “Negestis”, vaizduojantį liki­
mą moters, kurios vyras išvežtas į Si­
birą, o duktė liko Lietuvoje.

* JAV-bėse lietuvių spauda 'i!r lietu­
viškosios radijo valandėlės šiltai atsi­
liepė apie Lietuvių Enciklopedijo’s V 
tomą, kurį redagavo Dr. J. Girnius ir 
Dr. J. Puzinas. Ir šiame tome bendra­
darbiavo per šimtą bendradarbių — 
lietuvių mokslininkų, rašytojų, žurna­
listų ir kitų įvairių sričių specialistų. 
Tome duodama daug žinomų, bet taip 
pat nemaža ir nežinomų dalykų tiek 
apie Lietuvą, tiek apie kitas šalis. 
Žmonių veidai, aprašomieji lietuvių

IŠ MŪSŲ VEIKSNIŲ VEIKLOS

* Ryšium su Vokietijos suverenumo 
atgavimu š.m. gegužės 5 d., kai Vo­
kietijoje buvo baigtas okupacinis reži­
mas, VLIKo pirmininkas M. Krupavi­
čius pasiuntė VLIKo vardu sveikini­
mą Vokietijos prezidentui Heussui, 
palinkėdamas, kad ir toliau toks pat 
sėkmingumas lydėtų Vokietijos žy­
gius ir prisidėtų prie visos Europos iš­
laisvinimo.

* Lietuvos Steigiamojo Seimo 35 
metų sukakties proga buvusiųjų jo at­
stovų, dabar esančių laisvajame pasau­
lyje, paskelbtas atsišaukimas į vi­
so laisvojo pasaulio tautų atstovybes ir 
parlamentų narius išverstas į anglų, 
prancūzų, vokiečių, italų, ispanų ir 
portugalų kalbas. Minimasis atsišauki­
mas bus išsiuntinėtas laisvojo pasau­
lio kraštų parlamentarams.

* Lietuvos ministeris Londone B. K. 
Balutis ryšium su numatoma Keturių 
Didžiųjų konferencjia š.m. balandžio 
2 d. kreipėsi į D. Britanijos užs. reik, 
ministerį McMillaną, išryškindamas 
Lietuvos nusistatymą dėl Sovietų ag­
resijos ir prašydamas, kad nieko nebū­
tų padaryta, kas galėtų įteisinti arba 
užvilkinti Sovietų okupaciją1 Lietuvo­
je.

* ’’Somos Viejos Amigos“ — (’’Esa­
me seni draugai”) — šitokiais draugiš­
kais žodžiais sutiko naujas Urugva­
jaus užsienio reikalų ministeris Dr. 
Santiago Rompani Lietuvos ministerį 
Dr. K. Graužinį, priimdamas diplo­
matinių misijų šefus bendroje audien­
cijoje. Iš savo pusės Dr. K. Graužinis 
pasveikino Dr. S. Rompanį su naujo­
mis garbingomis pareigomis ir palin­
kėjo geriausio pasisekimo vadovaujant 
Urugvajaus užsienių politikai. Au­
diencija įvyko patalpose — Santos rū­
muose, kur iki šiol buvo Urugvajaus 
vyriausybė, o dabar perkelta užsienio 
reikalų ministerija.

* ALT pirmiriinkas painformavo 
VT Užsienio Reikalų Tarnybą, kokių 
žygių ALT dęjegacija, lankydamasi 
Valstybės Departamente, JAV senate 
ir atstovų rūmuose, yra padariusi Lie­
tuvos interesams apsaugoti.

* Kaip kovojama prieš bolševikinį 
imperializmą, užsistojąntiems paverg­
tuosius ir drąsiai tarusiems žodį 29 
Azijos ir Afrikos tautų konferencijoje 
Bandunge, Baltų Tarybos vardu buvo 
pasiųsti padėkos raštai Tajo delegaci­
jos primininkui princui Wan Wai- 
thayahonui, Irako — Dr. Mohamedui 
Fadhil ei Jamdi, Libanono — Charles 
Kalikui, Turkijos — Fatin Rustu 
Zorlu, Pakistano — Mohamedui Ali, 
Irano — Djihid Aldekui, Filipinų —■ 
gen. Carlos Romulos ir kt. Visiems 
jiems, be padėkos raštų, taip pat pa­
siųsta medžiagos, iš kurios išryš’ki 
Sovietų imperialistinė agresija ir jų 
vykdomas Pabaltijo kraštuose genoci­
das. Ceilono ministeriui pirmininkui 
Kotelavalai padėkota ypatingai dėl jo 
aiškaus pasisakymo per konferenciją 
Pabaltijo valstybių užgrobimo reikalu. 

tautos žygiai su gimtojo krašto vaiz­
dais susilieja į didingą mozaikinį Lie­
tuvos paveikslą, tos Lietuvos, kurią 
skaitytojai, iš arčiau su ja dar geriau 
susipažinę, pradeda dar karščiau mylė­
ti. Liet. Enciklopedija liudija lais­
vajam pasauliui, jog lietuvių tauta 
visais laikais ryžtingai kovojo, kaip ir 
šiandien tebekovoja, už žodžio laisvę 
ir už nedalomą tiesą.

* Susivienijimas Lietuvių Ameriko­
je (SLA), prieš 70 metų įsikūrusi vie­
na iš didžiausių JAV lietuvių kultūri­
nių ir draudimo organizacijų, turi 
12.300 narių, 312 kuopų ir per 3 mil. 
vertės turto. Turi 7 klasių gyvybės 
draudimą ir 2 — ligoje, draudžia įvai­
riomis sumomis iki 10.000 dolerių. 
SLA turi 12 skirtingų fondų: gyvybės, 
sveikatos ir vaikų draudimas, Lietu­
vos laisvinimas ir kt. Per metus šie 
fondai išleidžia 12.000 dol. A! Tai 
kasmet SLA aukoją po 1.000 dol., taip 
pat žymesniems veikėjams paremti po 
1.000 ir kt. Šiuo metu vykdomas su­
kaktuvinis naujų narių įrašymo vajus. 
SLA vadovauja jos prezidnetas a<įv. 
K. J. Kalinauskas, o faktiškasis rei­
kalų vedėjas yra Dr. N. J. Vinikas. 
SLA organas — savaitr. “Tėvynė”.

Ceilono, Pakistano, Irako ir Filipinų 
atstovams savo padėkos pareiškimus 
taip pat pasiuntė Tarptautinė Valstie­
čių Sąjunga ir kiti tarptautiniai są­
jūdžiai, padėkodami už beatodairišką 
sovietinių pavergimo metodų atsklei­
dimą ir drąsų tiesos gynimą.

Ryšium su indų min. pirmininko 
Nehru pareiškimu Bandungo konfe­
rencijos metu, kad Rytų Europos sa­
telitiniuose kraštuose ir Pabaltijo 
valstybėse nesą jokio kolonializmo, 
jam Baltų Tarybos pasiųsta dokumen­
tinės medžiagos, nušviečiančios So­
vietų politiką Pabaltijo valstybėse. Ta 
proga tenka pažymėti, jog bolševikai 
deda ypatingų pastangų suklaidinti 
Indijos viešąją opiniją, vesdami labai 
plačią propagandą ir įtikinėdami, esą, 
Pabaltijo valstybės, nepaprastai varg- 
damos karo pradžioje, pačios pasipra­
šiusios priimamos į Sovietų Sąjungą, 
o tą jų prašymą patenkinus, išsilaisvi­
nusios iš visokio vargoir dabar gyve­
nančios laimingos ...

KAIP RUSAI ŽYGIAVO
Į BERLYNĄ

Vienas iš didžiausių vokiečių dien­
raščių, “Stuttgarter Zeitung”, Nr. 99/ 
1955 aprašo, kaip rusai įžygiavo į Ber­
lyną. 1945 m. balandžio 11 d. ameri­
kiečiams pavyko sudaryti prie Barby 
prietikį rytiniame Elbės krante, ir 
tuo pačiu atsivėrė kelias į Berlyną. 
Daug kas tikėjosi, kad ir rytinės Vo­
kietijos gyventojai tuo būdu bus iš­
gelbėti nuo raudonojo sriauto. Tačiau 
vyko tiesiog neįtikimas dalykas: Ei- 
sennoweris . įsakė savo armijai prie 
Elbės sustoti ir toliau nežygiuoti. Jis 
ir jo prezidentas, kaip pažymi “St. 
Zeitung-”, liko kurti visokiems Church- 
illio prašymams ir įspėjimams, kad 
amerikiečių armija turinti prasimušti 
kiek galint toliau į rytus. Deja, rusai 
buvo praleisti net į Vidurio Europą. .. 
Nacių Reicho sostinės ginti buvo pa­
imta net iš prancūzų sudaryta SS divi­
zija “Charlemagne”. Matydamas, kad 
viskas pralaimėta ir jį palieka net jo 
ištikimiausi šalininkai, Hitleris įsakė 
pasidavusį panikai SS gen. Fegeleiną 
sušaudyti Reicho kanceliarijos sode. 
Bebėgdami iš Berlyno nacių vadai pa­
skutinę minutę Moabitų kalėjime iš­
žudė visus politinius kalinius. Gegu­
žės 2 d. rusų gen. Krivošino šarvuo­
čiai sustojo prie Pergalės stulpų. Taip 
marš. Žukovas baigė kovą dėl Berly­
no. Ji reiškė, kad Stalinas politiškai 
įveikė Churchillį, aiškiau tarus, Azija 
nugalėjo Europą. Šiandien, pažymi 
dineraštis, po 10 metų, Berlyno nuga­
lėtojas yra Sov. Sąjungos karo minis­
teris, o jo įveiktasis Churchillis, pasi­
traukęs iš tolimesnės kovos dėl Euro­
pos ateities, leidžia savo senatvę kaip 
paprastas eilinis pilietis. Iš tikrųjų 
rudasis teroras tėra rytuose pakeistas 
raudonuoju teroru.

Tik penkioms dienoms praėjus nuo 
PJT priimtos dėl prievartos darbų re­
zoliucijos (Nr. 28), reikalaujančios JT 
Ekonominę ir Socialinę Tarybą bei 
Žmogaus Teisių Komisiją priimti 
Tarptautinės Žmogaus Teisių Lygos 
Jungtinių Tautų gen. sekretoriui
taip pat ir laisvųjų darbininkų tarp­
tautinių organizacijų pranešimus bei 
rezoliucijas, kai vėl paskelbti nauji 
aliarmuoją išlaisvintų buv. karo be­
laisvių japonų parodymai apie sovieti­
nes vergų darbo stovyklas. Jų parody­
mai tik dar kartą patvirtina tai, kas 
yra paskelbta Solonevičiaus, Dalino, 
Nikolskio, Kravčenkos, Gerland, Lip­
pert, Rousset, Herlingo, Scholmerio, 
Noble ir kitų liudijimuose. Jie patvir­
tina į komunistinę barbarybę pateku­
sių tautų siaubingą tragediją. Išlais­
vintieji japonai liudija: 1) apie sovie­
tinių vergų darbo stovyklų žiaurias 
sąlygas ir siaubingą kiekį šių stovyklų 
aukų iš mūsų kraštų, ypač Estijos, 
Latvijos ir Lietuvos; 2) patvirtina 
faktą, kad nei vergų darbo stovyklų 
spygliuotų vielų užtvaros, nei sargybi­
nių bokštų kulkosvaidžiai neįstengia 
sužlugdyti žmogaus dvasios ir jo lais­
vės ilgesio, kaip tatai parodė Vorku­
tos, Karagandos, Kolymos ir kitų sto­
vyklų sukilimai.

Akivaizdoje šių naujų liudijimų, pa­
tvirtinančių kom. režimų žmogiškos 
vertybės visišką paniekinimą, akivaiz­
doje tarpt, institucijų ir laisvojo pa­
saulio vyriausybių, parlamentų ir 
viešosios opinijos nerangumo bei abe­
jingumo šių nusikaltimų prieš žmoniš­
kumą atžvilgiu, nusikaltimų, kurie 
rimtai paliečia mūsų valstybes, Bend­
rųjų Reikalų Komisija, veikdama Pa­
vergtųjų Jungtinių Tautų vardu, 1955 
m. balandžio 20 d. per savo 48-jį posė­
dį ryšium su buv. japonų karo belais­
vių parodymais apie soviet, darbo ver­
gų stovyklas, paskelbė deklaracjią: 
1) reikalauja Ekonominę ir Socialinę 
Tarybą ir Žmogaus Teisių Komisiją 
nedelsiant imtis žygių Sovietų Sąjun­
goje ir mūsų pavergtuose kraštuose 
komunistinei vergų darbo sistemai be­
šališkai ištirti, kad būtų nustatyta at­
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PRIEŠ 35 METUS PRADĖJO DARBĄ ELTA

Žinioms iš užsienių gauti bei tokias 
į svetimus kraštus siuntinėti 1919 m. 
spalio mėn. buvo prie Lietuvos Užsie­
nio Reikalų. Ministerijos įkurtas In- 
formacjos Skyrius ir jam vadovauti 
paskirtas tik ką iš Šveicarijos atvykęs 
Dr. Juozas Eretas. Patyrimas parodė, 
kad tą informacinį aparatą reikia plės­
ti. Todėl tuomentinis užsienio reikalų 
ministeris prof. A. Voldemaras pavedė 
Dr. J. Eretui sudartyi atitinkamą pla­
ną ištisai telegramų agentūrai, l'as 
planas buvo greitai pati irdntas ir nuo 
1920 m. balandžio mėn 1 d. pradėjo 
veikti Lietuvos Telegrafo Agentūra 
ELTA. Pirmuoju direktorium biuro 
paskirtas prof. J. Eretas, šiuo metu 
g\ venąs Bazelio mieste, Šveicarijoje. 
Jis veikiai išvyko į užsienį sutarčių su 
kitų kraštų agentūromis, sudaryti — 
Berlyną, Paryžių, Londoną. Paryžiuje 
kontaktą su Havaso agentūra paleng­
vino mūsų tuometinis ministeris (poe­
tas) Milašius. Atsiunčiamoms žinioms 
Kaune priimti, išversti ir Lietuvoje 
platinti buvo sudarytas tam tikras 
štabas, kuriame tarp kitų dirbo Anta­
nas Dėdelė, Jurgis Ašmys (iš Klaipė­
dos), p-lė V. Matulaitytė, dabar p. 
Lozoraitienė (Romoje),p-lė V. Bakšy - 
tė (vėliau Dr. Karvelienė).

Savo žinias Elta perduodavo telefo­
nu (į Beerlyną), telegrafu (į Paryžių 
ir Londoną) ir bevieliu telegrafu per 
vieną stotį, kuri stovėjo Kaune ant 
Žaliojo kalno. Vartodavo vokiečių, 
prancūzų ir anglų kalbas. Tokiu būdu 
Lietuva buvo įjungta į tarptautinę ži­

sakomybė ir Jungtinių Tautų Chartos 
bei Visuotinės Žmogaus Teisių Dekla­
racijos nuostatų ciniškieji laužytojai 
būtų nubausti ; 2) kviečia laisvųjų
valstybių vyriausybes — Jungtinių 
Tautų narius imtis atitinkamos akcijos 
jau artimiausioje Jungtinių Tautų 
pilnatyje; 3) kviečia laisvųjų valsty­
bių parlamentus ir spaudą aukščiau 
minėtus žygius paremti; 4) reiškia 
PJT atstovaujamų tautų gilią užuo­
jautą ir pagarbą visoms komunistinių 
vergų darbo stovyklų aukoms; 5) reiš­
kia PJT padėką visoms toms įvairių 
tautybių sovietinių vergų darbo sto­
vyklų aukoms, kurios, laisvę atgavu­
sios, turi girtinos drąsos atskleisti vie­
šumai komunistines žiaurybes.

Grįžęs į Italiją laikytas Sovietų dar­
bo vergų stovyklose Zavatta buv. karo 
kapelionas, Lietuvių Bendruomenei 
Romoje skaitė paskaitą apie masiškai 
Rusijoje sutiktus lietuvius ir savo iš­
gyvenimus. Vėliau savo įspūdžius nu­
mato surašyti raštu.

V okiečių pabėgėlių laikraštis 
“Volksbote”, š.m. balandžio 30 d. nu­
meryje rašydamas apie nuolatinį žmo­
nių kaitaliojimą “sovietinėje tėvynė­
je”, pažymi, kad “po užraktu” laikomų 
Sov. Sąjungoje “nelaisvų piliečių” 
skaičius siekia apie 25 mil. Vokiečių 
karo belaisviai, grįžę į savo tėvynę, 
papasakojo, kad AstrącHanės kalėjime 
sutikę dvi senas apsiskarmaliavusias 
ruses. Viena iš jų, gydytoja, buvo su 
kitais 1936 m. gavusi iš paties aukš­
čiausiojo MVD organo įsakymą nu­
nuodyti rusų rašytoją ir "socialistinio 
realizmo” įkūrėją Maksimą Gorkį. Ta­
čiau praėjus kiek laiko, ji ir tie žmo­
nės, kurie apie šį įvykį žinojo, buvo 
suimti ir pasiųsti į kalėjimus ar darbo 
vergų stovyklas.

Grįžę iš Sov. Sąjungos buv. austrai 
karo belaisviai papasakojo, kad Pot- 
mos stovykloje. į pietryčius nuo Mask­
vos. yra nemaža Santarvininkų ir vo­
kiečių karo belaisvių. Palyginti, gana 
didelis britų ir amerikiečių karo be­
laisvių sakičius yra laikomas dar Sov. 
Sąjungos viduje.

nių organizaciją ir tuo galėjo regulia­
riai garsinti savo teises bei siekius.

Žinias iš savojo krašto Elta gaudavo 
iš savo korespondentų, kurių susidarė 
visas tinklas. Tas vidaus naujienas 
Elta jungė kartu su užsienio žiniomis, 
į tam tikrus biuletenius, kurie buvo- 
siuntinėjami visai vidaus spaudai.. 
Taip toji buvo aprūpinta du kartus į 
dieną naujausiomis žiniomis iš visur.

1920 m. vasarą pasitraukus prof. 
Voldemarui iš užsienio reikalų minis- 
terio pareigų, naujasis ministeris Dr. 
J. Purickis toliau globojo Eltą. Daug 
padėjo ir viceministeris Petras Klimas,, 
taip pat Politinio Departamento direk­
torius Br. Balutis, dabartinis Lietuvos- 
ministeris Londone.

Žymiausią įvykį Eltos istorijoje pir­
maisiais metais sudarė persikėlimas- 
iš Kauno į Vilnių — tai įvyko 1920 m. 
vasarą. Tačiau po Želigovskio smurto- 
ši svarbi mūsų valstybės įstaiga turė­
jo skubiai grįžti į Kaung ir dėl to ne­
teko beveik viso savo inventoriaus.

1922 m. prof. Eretas pasitraukė iš 
direktoriaus pareigų ir perėjo į naujai- 
kuriamą Lietuvos Universitetą. Jo 
įpėdiniu buvo paskirtas žurnalistas 
Matas Šalčius. .Elta tuomet turėjo - 
centre apie 15 valdininkų, Lietuvoje — 
arti 30 korespondentų ir užsieniuose 
— daugiau kaip 10 atstovų, tarp jų ir 
Dr. A. Gerutį (Rygoje), dabar gyve­
nantį Berne (Šveicarijoje). Eltai yra 
dar vadovavę M. Avietinaitė, Pr. Dai­
lidė, E. Turauskas, V. Gustainis ir 
kt.
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Redaguoja psktn. Alb. Pocius

RUOŠKIMĖS PAN-PACIFIKO JAMBORĖN

DAIL. ANTANAS RŪKŠTELĖ SU ŠEIMA IŠVYKO Į 
JAV -bes

Šių metų gruodžio mėn. 29 d. iki 
1956 m. sausio 9 d. vyks prie Ramiojo 
Vandenyno gyvenančių tautų skautų 
jamborė Clifford Parke, netoli Mel­
bourne. Suvažiuos apie 10.000 skautų. 
Tokiuose tarptautiniuose skautų są­
skrydžiuose suartėjama ir susipažįsta­
ma su kitomis tautomis. Gera proga 
ir mums supažindinti kitas tautas su 
mūsų kenčiančios tautos vargais ir jos 
tragišką likimą iškelti ir priminti. 'To­
dėl turime dėti visas pastangas, kad 
mūsų skautai toje jamborėje kuo 
skaitlingiau dalyvautų ir jai tinkamai 
pasiruoštų.

Jau laikas pradėti ruoštis. Pirmiau­
sia skautai, norį minimoje jamborėje 
dalyvauti, turi gauti iš savo tėvelių 
pritarimą. Joje galės dalyvauti nejau- 
-nesni, kaip antrojo patyrimo laipsnio 
skautai. Jau dabar reikia pradėti tau­
pyti ir atidaryti banke einamąją są­
skaitą. Stovyklavimo mokestis yra 8 
svarai. Į juos įeina ir maistas. Iki 
rugpjūčio mėn. 1 d. reikia Jamborės 
Vadovybei pranešti, kiek ir kas daly­
vauja ir įmokėti 3 svarus depozito nuo 
kiekvieno kandidato. Iki rugsėjo 1 d. 
įmokami likusieji 5 svarai. Kiekvienas 
kandidatas tai atlieka viena savaite 
anksčiau pas savo vadovą įsiregistruo­
damas ir įmokėdamas pinigus, kad jis 
suskubtų laiku su Jamborės vadovybe 
susitvarkyti. Tad visu atsidėjimu jau 
dabar registruokimės pas savo vienetų 
vadovus, taupykime pinigus ir iš anksto

SENŲJŲ SKAUTŲ
"Mūsų Vyties” 1-63 Nr. Antanas 

.Audronis savo diskusiniame straipsny 
"Dėl Skautrj Sąjungos Reformų” iške­
lia kaikurių sumanymų, dėl kurių ver­
ia ir mums pasisakyti.

Autorius sako jog, jau visi priėjome 
išvados, kad reikia skautijai turėti ne 
lik skautiškąjį * prieauglį, bet ir tvirtą 
užnugarį, todėl siūlo organizuoti visus, 
kurie jaunystėje buvo skautais, į senų­
jų skautų židinius arba skautus sen­
draugius.

Pasiūlymas geras, bet pavėluotas, 
nes jau keletas metų, kai Melbourne 
veikia Senųjų Skautų Židinys, todėl ir 
kitoms vietovėms reikėtų pasekti Mel­
bourne pavyzdžiu ir suburti visus se­
nuosius skautus bei skautes į vieną 
vienetą.

Iš “viršaus” nukalti statutai ir įvai­
rūs nuostatai neturės tokio pasisekimo 
kaip kad autorius mano. Statutai nėra 
rnagiko lazdelė, kuria pamojavus išsyk 
atsirastų organizacija. Būtų daug 
praktiškiau, kad autorius vietoje įsta­
tų projektavimo imtų ir suorganizuotų 
senųjų skautų židinį. Kai atsiras dau­
giau šitų židinių, tada ir apie statutą 
bus galima pakalbėti bei centro vado­
vybę sudaryti.

Australų skautai kiekviename mies­
te turi savo senųjų skautų židinius, 
kurie teikia didelę paramą skautų veik­
lai. Būtų gražu, kad ir lietuviai senie­
ji skautai ir skautės susiburtij į orga­
nizuotus vienetus ir padėtų savo jau­
niesiems broliams. Čia, mano nuomo­
ne, Adelaidėje, Sydnėjuje, Geelonge ir 
Brisbanėje gyvenantieji skautininkai 
tuojau turėtų imtis iniciatyvos įkurti 
senųjų skautų židinius.

Senieji skautai, kaip ir studentai 
skautai, tvarkosi demokratiškai, neiš­
eidami iš lietuviškųjų skautijos tradici­
jų ir yra daugiau buklų skautai, kur 
kartą per mėnesį susirinkdami gvilde­
na skautiškosios veiklos klausimus.

Daugumas jaunųjų skautų jau yra 
gimę už Lietuvos sienų ir savo tėvy­
nės nebematę. Jie Lietuvą tepažįsta tik 
iš savo tėvelių pasakojimų, kurie po 
sunkaus darbo fabrike nedaug ką be­
gali papasakoti. Australų mokyklose 
apie Lietuvą nei žodžio neišgirsi. Lie­
tuvybės išlaikymas mūsų jaunimo 
tarpe gula ant savaitgailo lietuviškų 
mokyklų ir lietuviškų jaunimo organi­
zacijų, todėl jei norime, kad mūsų jau­
nimas būtų lieutviškas, ateikime jam 
į pagalbą. Senųjų skautų uždavinys

sutvarkykime savo uniformas.-Turime 
viską atlikti tvarkingai ir gražiai re­
prezentuoti savo tautą.

Vienetų vadovai įsteigia skautų rė­
mėjus, jei jų nėra ir telkia lėšas viene­
to atstovams nusiųsti jamborėn.

Prie PLSS Australijos Rajono yra 
įsteigtas jamborėn pasiruošti komite­
tas šios sudėties: vyr. sktn. A. Krausas 
— pirmininkas ir parodėlės tvarkyto­
jas, pasktn. J. Makulis — kontigento 
parengėjas, vyr. sktn B. Dainutis — 
lėšų telkimo vadovas, sktn. V. Civins- 
kas — ryšiams palaikyti su australais, 
psktn. A. Pocius — propagandos vado­
vas ir psktn. A. Gabecas — pasirody­
mams parengti. Bendraisiais ir paro­
dos reikalais kreiptis: A. Krausas, 4 
Grandview Ave., Maribyrnong, Vic., 
registruojantis rašyti: J. Makulis, 20 
Albion St., E. Brunswick, Vic., sto­
vyklos mokestį ir aukas siųsti: B. Dai­
nutis, 314 Albert Rd., Sth; Melbourne, 
Vic. ’

Tėveliai ir visuomenė prašoma mo­
raliai ir materialiai paremti mūsų 
skautus, norinčius vykti jamborėn. 
Jiems bus nevien graži ir patraukli 
pramoga, bet ir didelis pasitarnavimas 
mūsų Tėvynei Lietuvai. Yra daromi 
žygiai, kad iš visų vietovių lietuviukai 
skautai galėtų kartu viename vienete 
stovyklauti. Numatoma yra įruošti pa­
rodėlę, kuri pavaizduotų mūsų tautos 
dirbinius ir meną.

A. Krausas

ORGANIZAVIMAS
yra išlaikyti lietuviškąsias skautijos 
tradicijas tremties skautų tarpe. No­
rint to atsiekti reikia nedelsiant pra­
dėti organizuotis.

Senas skautas

SVETELIAI NEPRAŠYTI

Jau skirstosi sveteliai neprašyti, 
Ir aš savu keliu einu.
Ir nežinau, kokius eilėraščius rašyti. 
Šešėly vienišų dienų.

Dainavom apie staigią mirtį rožės, 
Dainavome girtais balsais.
Šiandieną, praeitį šaltan karstan užvo­

gęs, 
Rudens elegijos klausais.

Ir veltui vasarą dažnai svajoji, 
Juk amžinas ruduo širdy
Nebenuves į lūkesčių žadėtą rojų, 
Kurį tiktai sapnuos randi.

Jau skirstosi sveteliai neprašyti, 
Ir neša melą šypsenų.
Ir nežinau, kokius eilėraščius rašyti, 
Tik vėl savu keliu einu.

Religinis atgijimas
Sov. Rusijoje

Anglikonų bažnyčios atstovai, kurie 
grįžo iš ekskursijos po Sovietų Rusiją, 
pareiškė, jog visoje Rusijoje atgyja 
religinis gyvenimas ir kad atgyjanti 
religija griauna komunizmo pagrindus.

Delegacijos vadovas pareiškė spau­
dos atstovams, kad jie buvo nustebin­
ti, ką matė. Anksčiau religija buvo per­
sekiojama, bet dabar jau atsigauna ir 
pradeda klestėti. Kiti delegacijos na­
riai matę pilnutėles bažnyčias maldi­
ninkų. Esą, dabar vyriausybė jau ne­
persekioja atskirų asmenų, bet kriti­
kuoja tik pačią religijos dogmą.

Reikia manyti, kad bolševikai spe­
cialiai buvo suvarę tam momentui 
žmones į bažnyčias, kad parodytų de­
legatams, kokia religijos “laisvė” vieš­
patauja Sov. Rusijoje. Iki šiolei nėra 
jokių dwaviniu, kad bolševikai leisti} 
laisvai praktikuoti tikėjimą.

Gegužės 13 dieną dail. Antanas 
Rūkštelė su šeima paliko Adelaidę ir 
išvyko į Jungtines Amerikos Valsty­
bes.

Tai jau antras stiprus smūgis Ade­
laidės lietuvių bedruomenei. Tik prieš 
porą savaičių Adelaidę paliko muzikas 
Jonas Zdanavičius, o štai ir vėl naujas 
nuostolis — netekome aktyvaus kultū­
rininko dail. Antano Rūkštelės, o jo 
žmonos, .Elenos Rūkštelienės asmeny, 
lietuviškos dainos populiarizatorės, 
dainininkės solistės.

Suruoštame Adelaidės apylinkės 
valdybos atsisveikinimo pobūvyje Val­
dybos pirmininkas p. Martinkus ypa­
tingai pabrėžė p-nų, Rukšlelių veiklą 
kultūrinėje dirvoje. Ši, kultūrinė, sri­
tis, pirmininko žodžiais, bene yra vie­
na svarbiausių kovoje prieš nutautėji­
mą. Airiai, berods, buvo pamiršę savo 
kalbą, bet jie išlaikė tą kultūrinio savi­
tumo pajautimą, kuris nedavė užmigti 
jų tautinei sąmonei.

Ponia Rūkštelicnė visada mielai 
ateidavo į pagelbą ruošiant koncerti­
nius pasirodymus, kur tik jie bebūtų 

Dail. Ant. iRukštelė.

ruošiami — saviškiams, ar australų 
publikai. Didelę jos repertuaro dalį 
sudarė lietuviškoji daina. Už lietuviš­

KULTŪRINĖ KRONIKA
* Dail A. Tamošaitienė (R. R. 1. 

Kingston, Ont.), savo Dailės Studijoje 
audžia tautinius drabužius iš pačių 
ploniausių ir geriausių siūlų, kurių 
spalvos neblunka nei nuo skalbimo, 
nei nuo saulės šviesos, įvairiausiais 
raštais, spalvingus ir savitus kiekvie­
nai Lietuvos apylinkei, kurių grožis 
stebina svetimtaučius.
GERAI PARAŠYTA DRAMA

“E. L.” praneša, kad K. Vaitkevi­
čius parašęs labai gerą dramą “Dvi 
širdys”, kuri Anglijoje suvaidinta ir 
žiūrovų priimta labai šiltai. Bendrai, 
drama esanti gražiai parašyta irpatogi 
vaidinti.
“TYLIOJO DONO” AUTORIUS

Šolochovas, nekaltindamas komu- 
nistų partijos, bet vis dėl to Rusijos 
rašytojų suvažiavime atvirai pasakė, 
kad Rusijos rašytojų kūryba turi 
žiaurias sąlygas, todėl ji negali atvaiz­
duoti tikrojo Rusijos žmonių gyveni­
mo, ji yra dirbtina, falšyva, netikra. 
Kažin, kuo pasibaigs ši jo riesos išsa­
kymo epopėja?
Į TEATRĄ VERŽIASI ŽMONĖS

Buvo teigiama, kad atsiradus kinui 
ir televizijai, dramos teatrai ištuštėsią. 
Bet štai Anglijos Stratforde, kur yra 
Šekspyro teatras, šiam sezonui gavo 
jau pusę milijono bilietų užprašymą, o 
teatras tegalįs patenkinti tiktai 80.000 
prašymų.

NEŠALIŠKA LENKO ISTORIJA 
APIE LIETUVĄ

New Yorke Philosophical Library 
išleido lenkų istoriko Henry Paszke- 
wicz knygą "The Origin of Russia”, 
kurioje visas knygos trečdalis plačiai 
aptaria . Lietuvos istoriją. Istorikas 
viską vertina labai objektyviai ir ste­
bėtinai džentelmeniškai elgiasi net su 
lietuviškais vardais. Tai verta ir lietu­
viams įsigyti knyga. 

kos dainos gaivinimą mūsų tarpe, o 
kartu ir Lietuvos vardo populiarini­
mą tarp šio krašto gyventojų — jai 
priklauso Adelaidės lietuvių bendruo­
menės tikrai nuoširdi padėka.

Kultūriniam mūsų kolonijos gyveni­
me ponas Rūkštelė buvo vienas pir­
mųjų. Jis Kultūros Fondo Adelaidės 
skyriaus steigėjas ir ilgametis jo pir­
mininkas. Suorganizavo eilę koncertų, 
muzikos vakarų, parodų. Taip pat pri­
simintinas jis ir savo paskaitomis me­
no klausimais. O kartais, griebęs 
plunksną vietoj teptuko, pasirodydavo 
ir spaudoj, ypatingai aktualiais dienos 
klausimais. Bet tai dar ne viskas. 
Per visus 6-tą metų Adelaidėje, jis ak­
tyvus ir visuomeninėj veikloj. Buvęs 
Apylinkės Pirmininkas jis, be to, vi­
suose Krašto Tarybos suvažiavimuose 
atstovavęs Adelaidės lietuvius. Be­
rods, ponas Rūkštelė nepraleido nei 
vieno visuotino bendruomenės susirin­
kimo. Ir tai ne kaip tylus stebėtojas, 
bet kaip aktyvus dalyvis, besisielojąs 
dėl visų kilusių klausimų. Adelaidės 
Apylinkė jo asmeny tikrai nustoja la­
bai vertingo savo nario.

Lietuvių parapijos kapelionas kun. 
dr. P. Jatulis savo atsisveikinimo žo­
dy ypatingai pabrėžė dail. A. Rūkšte­
lės tiesų ir atvirą būdą. Viską jis va­
dindavo tikraisiais vardais, niekam ne­
pataikaudavo, atvirai kovodavo už tie­
są. Be to, kaip dailininkas, Ant. Rūkš­
telė palieka vertingą prisiminimą — 
nupiešė Bažnyčiai vėliavas ir šv. Kazi­
miero paveikslą.

Apskritai, dail. Antanas Rūkštelė 
kultūriniame gyvenime buvo vienas tų 
stulpų, kurie, anot dr. Vinco Kudir­
kos, prilaikė namo s.ienas. Jam išvykus 
Adelaidės lietuviai turi statyti naują 
stulpą, tik ar atsiras lygiai toks pat, 
kokio netekome.

Šia proga dar paminėtina, kad dail. 
Ant. Rūkštelė ne kartą rašė aktualio­
mis temomis ir "Australijos Lietuvy­
je”. Džiugu pažymėti, kad jis pasiža­
dėjo ir ateityje su mūsų skaitytojais 
dalintis savo įspūdžiais tiek iš pačios 
kelionės, tiek ir nuvykęs ir įsikūręs 
Amerikoje.

Linkime p-nams Rūkšteliams lai­
mingai įsikurti naujoje šalyje!

J. G.

LITERATŪROS LANKAI
Jau išėjo 5 nr. “Literatūros Lankų”, 

kuriuose yra daug įdomių ir vertingų 
raštų — originalios kūrybos, vertimų, 
kritikos. Žurnalas su kiekvienu nume­
riu darosi aktualesnis ir įdomesnis. 
Šis numeris pasižymi gyvybiškumu.

* Stasiaus Būdavo romanas “The 
Forbidden Miracle” (Uždraustas ste­
buklas) yra įtrauktas į specialų Maine 
State Library sąrašą ir išstatytas re- 
prezentacinėj tos valsytbės rašytojų 
vitrinoj ir rekomenduotinas įsigyti ir 
kitoms Maine bibliotekoms. Autorius 
dalyvavo autografo priėmimuose, ku­
riuos suruošė keli stambesni knygynai 
ir klubai. Jų metu amerikiečiai įsigijo 
geroką skaičių St. Būdavo knygos eg­
zempliorių su autoriaus parašu.

* Bernardas Berensonas, pasaulinio 
masto meno kritikas gyv. Florencijoje, 
šiemet švenčia savo 90 metų amžiaus 
sukaktį. Italijos laikraščiai pradėjo 
duoti aprašymų iš jo gyvenimo. Visur 
pažymima, kad yra kilęs iš Lietuvos. 
Jis pats savo straipsnyje “Diario Ro­
mano” paskelbtame Milano "H Corrie- 
re della Sera”, prisimena gražiai savo 
jaunystę toje pasakiškai gražioje Lie­
tuvoje, krašte, kuriame turėjo laimę 
gimti. Berensonas yra žydų kilmės.

* 1^55 metais gegužės mėn. 11 dieną, 
Montreaiyje, Kanadoje, Vinco Krėvės Var­
do literatūrinės premijos jury komisija, 
sudaryta iš Dr. H. Nagio — pirmininko 
(Lietuvių Akademinio Sambūrio atstovo), 
V. Jonyno — sekretoriaus (Lietuvių Aka­
deminio Sambūrio atstovo) ir narių: J. 
žmuidzino (Lietuvių Rašytojų Draugijos: 
atstovo J. Kardelio (Kanados Lietuvių 
Bendruomenės atstovo) ir K. Veselkos 
(Lietuvių Akademinio Sambūrio atstovo) 
susirinkusi posėdžio ir apsvarsčiusi visas 
1954 metais išleistas, dar nepremijuotas 
lietuvių grožinės literatūros knygas, nuta­
rė, keturiais balsais, skirti Vinco Krėvės 
Vardo Literatūrinę premiją (500 dolerių) 
Jonui Aisčiui už literatūrinių atsiminimų 
knygą “Apie Laiką ir Žmones”. Premijos 
įteikimo iškilmės įvyko š.m. gegužės mėn. 
28 dieną, Montreaiyje.
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Nepagydoma liga
Jau gana ilgas laikas kaip Melbour­

ne) lietuvių bendruomenėje yra įsivei­
sus! šmeižtų ir apkalbų pikta liga. 
Gal būt, nebereikėtų apie ją jau visai 
kalbėti, nes daugelį kartų apie tai buvo 
rašyta spaudoje, bet dar nesigirdint, 
kad dr. Salk greitu laiku išr'as prieš ją 
naujus antipiktybinius švirkštus, nori- 

. si porą žodžių išsitarti.
Pastaruoju metu ši liga tikrai išvirto 

į bujojančią piktybę, aštrios formos 
karštligę. Ir nesimato jokio kritulio ir 
temperatūros atoslūgio.

Kas šią nepagydomą epideminę ligą 
sukelia, kokie vėjai ją supučia? Gi už­
nugariuose veikiantieji partiniai in­
trigantai, kuriems aklai talkininkauja 
negalvojantieji ištikimi jų tarnai. Jie 
visi budi ir lūkuriuoja, kaip tie angelai 
sargai, ar kuris visuomenėje nesukry- 
puos ar nesusvirduliuos, ar nebus rei­
kalingas jų “artimo-meilės šilimos”. O 
mūsoje nelaimingoje tremtyje galvas 
pametusių, ant Donchikoto kaulėto Ro- 
sinanto jodinėjančių vis dar atsiranda 
ir atsiranda. Šitokius bekovojančius 
su vėjo malūnais, apvargusius ir iš sa­
vito kelio iškrypusius užnugarių intri­
gantai gudriai įsuka į savo voratinklių 
tinklą, pritardami jų išsigalvotam ir 
įsikalbėtam neklaidingumui, jų išsva­
jotai donchikotiškai didybei.

Reikia stebėtis ištverme Rosinan- 
tais bejodinėjančių, jie ir tinkluose ap­
raizgyti nerimsta ir blaškosi. Pasirodo, 
ir čia intrigantai gabūs ir nepakeičia­
mi — savo aukoms įšvirkščia gyvybės 
vandens — pakiša ir nurodo jiems ta­
riamus kaltininkus dėl jų nevykusių 
iškylų ir pasijodinėjimų. Dabar juos 
užsodina ant Sančo Pančo patvares­
nio kuino, įbruka į rankas karštligės 
drumzlėse išmirkytus rimbus. Na, ir 
vėl jodinėjamą. Tik šį kartą sparčiau 
ir “nuosaikiau”. Be kitų, apkaltinami 
šmeižiami spaudos darbuotojai, nes 
dalis iš jų nepataikauja partinių vadei­
vų (intrigantų) nepasotinamiems įgei- 
džiams, nepritaria ir prieštarauja po 
paraistes braidantiems, nepaklūsta 
“neklaidingumo” manija sergantiems, 
o išdrįsta pareikšti savo nuomonę. Už 
savitą galvojimą, visai besiderinantį 
su demokratįnįąis principais, už plates­
nio bendruomeninio lietuviško reikalo 
įžiūrėjimą tau prikergiamas demagogo 

vardas, tu nuspalvinamas aštriomis 
spalvomis, lyg tai būtume vadistinio 
ar tota.listinio režimo supami, jų pan­
čiais pančiojanti. Peršasi liūdna išvada 
intrigantams ir jų aukoms — demo­
kratinis galvojimas svetimas ir toli­
mas, nors jie ir kaip garsiai ir pergar- 
siai apie jį kalbėtų ir juo didžiuotųsi.

Taigi, taip jau susirgta, kad ir se­
nesniosios kartos atstovai, laiką save 
tautos veteranais ir reprezentantais, 
pasiduoda šmeižtų antplūdžiui ir ne­
pastebi, kad patapo partinių intrigan­
tų apverktinomis aukomis. Tada jie 
patys jau pradeda visiškai savęs ne­
kontroliuoti ir net kultūriniuose pa­
rengimuose, visų nustebimui, užsimi­
nėją šmeižtais ir pletkais prieš paski­
rus asmenis, prieš mūsų ilgamečius 
jaunimo mokytojus ir auklėtojus. De­
talizuoti pačių faktų nesiimu, nes ser­
gantieji gali dar labjau sukarščiuoti.

Pagyti iš nepagydomų ligų nedaug 
kam pasiseka. Greičiausiai nepagis nei 
partiniai intrigantai, “tiesos ir gėrio” 
skelbėjai, nei jų aukos. Tad perdaug 
vilčių nedėkim į sergančiuosius — jie 
teverti užuojautos. Telieka susirūpinti 
ir išsaugoti nuo ligos virusų sveikąją 
ir didžiąją bendruomenės dalį.

J. Rimas
SSESEESaaSSESSa

KAS BUS SU PRANCŪZIJA

PRASIDĖJUS TREČIAM KARUI?
Prancūzijoje vienas iš geriausių po­

litinių satyrikų yra Andrė Frossard. 
Jo tėvas buvo komunistų partijos įkū­
rėjas, o jis pats savo satyras spausdi­
na dešinioj spaudoj. Viename iš savo 
raštų jis. skelbia, kad prasidėjus nau­
jam atominiam karui, per 10 minučių 
Prancūzija jau turės tris vyriausybes: 
vieną nuverstą, vieną kolaboruoti pasi­
ryžusią ir vieną rezistencinę. Prancūzų 
skraidančios bombos, vairuojamos tri­
jų vyriausybių ir dar improvizacijos, 
susisuks ir kris ant pačių prancūzų 
galvos.

* St. Būdavas rašo naują knygą, kuri 
būsianti dvigubai stambesnė už “Už­
draustą Stebuklą” Numatoma ir ta 
knyga paskelbti anglų kalba. Tik auto­
riaus sveikata yra kiek sušlubavusi.

LIETUVIAI
AUSTRALIJOJE

Iškilmės Melbourne
East Melbourne, šv. Jono parapijos mažo­

joje salėje, šeštadienį, gegužės 14 d. vaka­
re, įvyko ateitininkų sendraugių metinis 
apyskaitinis. visuotinas narių susirinkimas. 
Valdybos pirmininkas p. Zumeris atidarė 
susirinkimą, paprašydamas dvasios vadą 
kun. Pr. Vaserį pradėti susirinkimą malda. 
Sudarius prezidiumą valdybos pirmininkas 
savo apyskaitiniame pranešime išdėstė, ką 
valdyba yra nuveikusi.

Iš atliktų valdybos darbų minėtini šie:
Vykdydama ankstyvesnį Australijos lie­

tuvių katalikų pageidavimą 1954 m. pabai­
goje sušaukė pirmąjį Australijos lietuvių 
katalikų suvažiavimą Melbourne, kuris nu­
statė gaires lietuvių katalikų veikimui 
Australijoje;

Įvykdė ankstyvesnį ateitininkų sendrau­
gių nutarimą, aukoti vienos dienos uždarbį 
Tautos Fondui, surinkusi iš sendraugių 
£64.10.-. ir iš moksleivių ateitininkų £10.-.-. 
viso surnikta aukų Tautos Fondui £74.10.-; 
ši suma ir pasiųsta betarpiai Tautos Fondo 
valdybai, Vokietijoje;

Visuotino susirinkimo pageidavimu pa­
kvietė didžiausio lietuvių dienraščio Jung­
tinėse Amerikos Valstybėse “Draugo” re­
daktorių kun. dr. Prunskį į Melbourną ir 
suorganizavo kartu su katalikių moterų 
draugija ir moksleiviais ateitininkais jo 
priėmimą — vakarienę ponų Raudžių na­
muose, kurios metu pasidalinta žiniomis 
apie lietuvių gyvenimą Australijoje, Jung­
tinėse Amerikos Valstybėse ir bendrai pa­
sikalbėta apie lietuvių'padėtį pasaulyje;

Suorganizavo Saleziečių gimnazijai rem­
ti aukų rinkimą;

Suruošė ekskursiją į Lake Emerald, ku­
rioje dalyvavo 90 žmonių, gražiai praleis­
dami dieną poilsiui gražioje Australijos 
gamtoje.

Susirinkimas, kontrolės komisijos siūly­
mu, valdybos atliktų darbų ir piniginę apy­
skaitą priėmė ir padėkojo valdybai už 
veiklą.

Į naują valdybą išrinkti p.p. Petraitis, 
Vaitiekūnas ir švambarys.

Išsprendus visą eilę organizacinių reika­
lų susirinkimas užbaigtas ateitininkų him­
nu.

Po susirinkimo toje pat salėje prasidėjo 
Melbourne lietuvių katalikų kolonijos ka­
peliono kun. Prano Vaserio penkiolikos me­
tų kunigystės minėjimas. kurį suruošė 
ateitininkai sendraugiai, katalikų moterų 
draugija ir moksleiviai ateitininkai. .Minėji­
mas pradėtas iškilminga vakariene. Ją 
pradėjo ateitininkų sendraugių valdybos 
pirmininkas p. Zumeris pakviesdamas kun. 
Kungį sukalbėti maldą.

Vakarienės metu, kurioje dalyvavo ke­
liasdešimt žmonių, ateitininkų sendraugių 

valdybos pirmininkas p. Zumeris papasa­
kojo jubiliato biografiją, išryškindamas 
jo didelį pasiryžimą nugalėti visus sunku­
mus ir pasiekti mokslą. Didžiausia kliūti­
mi, siekiant mokslo, jubiliatui buvo nepri­
teklius. Su šia kliūtimi kovodamas jis mo­
kydamasis kartu vertėsi kirpėjo ir knyg­
rišio amatais. Pasiekus tikslą pirmieji ku­
nigystės takai taip pat nebuvo rožėmis klo­
ti, nes įsišventino į kunigus jau bolševikų 
okupacijai prasidėjus. Primicijų iškilmių 
metu turėjęs sąlytį su raudonąja milicija.

Jubiliatą sveikino: ateitininkų sendrau­
gių vardu — p. Zumeris. įteikdamas dovanų 
vertingą knygą “Katalikų Komentarai šv. 
Raštui”, dešimt metų rašytą dešimties žy­
miausių pasaulio teologų; katalikių moterų 
draugijos vardu — draugijos pirmininkė p. 
Civinskienė, įteikdama gražų odinį ranki­
nuką su atitinkamais įrašais rašmenims 
susidėti; moksleivių ateitininkų vardu —- 
V. čižauskas ir p-lė Baltutytė, įteikdami al­
bumą gražiais odiniais viršais, stilizuotais 
tautiniais motyvais ir ALB Melbourne) 
apylinkės valdybos vardu — jos pirminin­
kas p. Balčiūnas, pakviesdamas jubiliatą 
į atskirą, valdybos vardu ruošiamą, šeimy­
ninį pobūvį.

Jubiliatas kun. Pr. Vaseris, atsidėkoda­
mas už sveikinimus ir dovanas, dar dau­
giau paryškino savo vargus ir įvairius nuo­
tykius, siekiant užsibrėžto tikslo, tarp ku­
rių būta pasigailėjimą sukeliančių momentų 
ir juoką sužadinančių atsitikimų.

Jubiliato kun. Pr. Vaserio ryžtas, siekti 
tikslo ir kova su gyvenimo sunkumais tu­
rėtų būti pavyzdžiu mūsų besimokančiam 
jaunimui.

Vakarienės metu gražiai ir įdomiai pasi­
rodė su savo kupletais keturių jaunuolių 
suorganizuotas “Skersvėjis”, kuris pirma 
jubiliatą gražiai pasveikino, paskiau švel­
nia ir linksma kritika visus “prapūtė”.

Vakarienė baigta ateitininkų sendraugių 
valdybos pirmininkui pakvietus visus iš­
kilmių dalyvius maldai, kuriai vadovavo ju­
biliatas kun. Pr. Vaseris.

Po iškilmių pasikalbant su nenuilstamu 
visuomenininku p. Zumeriu jis pasidžiaugė, 
kad smagu buvę veikti ateitininkų sen­
draugių valdyboje su gerais collegomis 
valdybos nariais p. gyd. Kaunu ir p. Ara- 
nausku, kurie dirbę su ateitinišku pasišven­
timu Visa Atnaujinti Kristuje ir visuome­
ninio darbo reikšmės supratimu.

Ateitininkų sendraugfių susirinkimas, 
kurio metu išryškėjo gražus atliktų darbų 
kiekis ir kun. Pr. Vaserio penkiolikos me­
tų kunigystės minėjimas praėjo pakilioje 
nuotaikoje ir 11 vai. vakaro iškilmių daly­
viai išsiskirstė. J. Ml

(Liet. Austr. tąsa 8 psl.)

H. W. Tilman

PĖDOS SNIEGE
PASLAPTINGOS BŪTYBĖS HIMALAJUOSE

Pirmos Everesto kalno ekspedicijos 
vadovas pulkininkas Bury 1921 metais 
prie Lakhpala, virš septynių tūkstan­
čių metrų aukštumo kalnų perėjoj į 
šiaurės rytus nuo viršūnės, užtiko pė­
das, kurios atrodė visai kaip žmogaus. 
Savo įspūdžius jis pranešė telegrama 
pridurdamas, kad jo nešikai šias pė­
das priskiria “sniegynų laukiniams”.

Tūlas Henry Newman apklausinėjęs 
Bury nešikus, kurie išsamiai apibūdi­
no laukines būtybes: jų pėdos esančios 
atsuktos į užpakalį, idant jie galėtų ge­
riau kopinėti, jų plaukai esą tokie ilgi, 
kad kopiant žemyn užkrinta ant akių. 
Nešikai juos vadina “Metch-kangmi”, 
“Kangmi” reiškia sniego žmones, o 
“meteli" atitinka žodžiui šlykštus, 
biaurus. Tibetiečių kalboj “meteli” 
reiškia ką nors neišpasakytai nešva­
raus. Pagal Newmano teoriją pėdsa­
kai yra arba parijų, sprukdavusių nuo 
įstatymų, arba, kaip jie sako, "asketų”, 
pasitraukusių į vienatvę ir atsižadėju­
sių daugiau praustis, kad tuo būdu 
įsigytų magiškų galių”.

PASAULIS GIRDI APIE 
PABAISAS

Iki 1921 metų ir, galbūt, dar vėliau 
pabaisa sniegynuose gyveno visai ne­
trukdomai : pasaulis apie jį išgirdo tik 
1936 metais. Tais metais Robert Kaul- 
back po kelionių po aukštutinę Sol- 
ween sritį pranešė, kad jis užtikęs 
penkių tūkstančių metrų aukštumoje 
penkias poras pėdsakų, kurios “atrodė 
visai kaip baso žmogaus pėdos”. Jis 
pridėjo prie to dar svarbią pastabą, 
kad šiose srityse nesą jokių meškų. 
Tokios pačios pėdos viduriniuose Hi­
malajuose buvo minimos britų aviaci­
jos karininko, vardu Beauman.

Ne nuostabu todėl, kad “Times” ga­
vo krūvą laiškų apie šiuos pėdsakus, 
pirmoj eilėj iš britų gamtos mokslo 
muziejaus specialistų. Kalbėta apie 

didžiąsias Langur beždžiones, į ką 
Kaubach atsakė, kad jis tose apylin­
kėse netik kad nesąs matęs beždžionių, 
bet net nieko apie jas negirdėjęs ir 
kad jis šias pėdas radęs tūkstantį met­
rų aukščiau nuo medžiais apaugusių 
sričių. Specialistai “atsiėmė” beždžio­
nes ir siūlė naujus sumanymus. “Jei 
ten nėra jokių meškų”, rašė jie, “kaip 
gi būtų su milžiniškom pandom arba 
sniego meškom?” Kaulback atsakė, 
kad jis kaip tik apie tai nepagalvojęs. 
Tiesą sakant, nesąs niekad girdėjęs 
apie pandas šiose srityse, nes ten nėra 
jokių bambuko atžalų, be kurių pan­
dos išstiptų.

1937 metų rudenį pasirodo naujas 
liudininkas, kuris, atrodė, vienu kir­
čiu išriš problemą. Viename ilgesnia­
me “Times” straipsnyje tūlas keliauto­
jas, vardu • Smythe, pranešė, kad jis, 
lydimas čiabuvių nešikų Garhwalo 
penkių tūkstančių penkių šimtų metrų 
aukštumoje užtikęs, greičiausiai dvi­
kojo, milžiniškos letenos atspaudą. 
Drauge buvo pridėtos nuotraukos ir 
išmatavimai, o pilnam patvirtinimui 
nešikai pasirašė liudijimą, pagal kurį 
tai būtų “Metch-kangmi” pėdsakai. 
Nešikai dar pridūrė, esą jie niekad 
nėra jo matę,nes pamačiusiam reikią 
mirti, bet jie esą matę rtibetaniškam 
vienuolyne "metch-kangmi” pėdų at­
vaizdus. Laimei, 1937 metai buvo gau­
sūs ekspedicijomis Himalajuose. Du 
atkaklūs liudininkai paskelbė įrodan­
čią medžiagą apie didelius apvalius 
kojų pėdsakus, kurie nieko bendro^ ne­
turi su meškų pėdsakais, ir taip pat su 
pėdsakais, kurie buvo užtikti šešių 
tūkstančių metrų aukštumoje Biafo 
ledyne, lygiai kaip ir Birch-Gango le­
dyne Garhwaly.

Tuomet šiuo klausimu aš dar netu­
rėjau susidaręs savarankiškos nuomo­
nės, bet 1938 metais aš pats užėjau 

pėdas, kurios, kaip ir Kaulback, Beau­
man, Bhalu ir kitų keliautojų užtiktos, 
negalėjo būti lengvai išaiškintos vien 
tik tuščiu šūktelėjimu: “Aha, meš­
kos!" Tai buvo Sikkim vietovėje, kur 
aš, tarp Kangtschensonga ir Simvu, su 
dviem nešikais peržengiau šešių tūks­
tančių aukštumo Žemu kalno perėją. 
Matomumas buvo blogas, sniegas pu­
rus, ir mes, perlipę nutysusį patogų 
sniego šlaitą, atradom šalimais vieni­
šą eilę pėdsakų, kurie, siaučiant to­
kiam orui, dar negalėjo būti labai seni. 
Mes galvojam, kas nors aplenkė mus 
perėjos kopimo metu ir, pasiekę vir­
šūnę, ištiesėtu kaklus į kitą pusę, kuri 
visai staigiai krito žemyn, trukdyda­
ma vienišo kalnų laipiotojo kelią. Ir 
tarp keleto uolų, Simvu viršūnės pu­
sėj, pėdos pasimetė.

Pagaliau beprotybė yra netaip toli 
išplitus, kaip paprastai manoma, ir tik 
beprotis galėtų vienas klaidžioti po 
Žemu ledyną. Grįžtant į Dorjeeling 
aš surinkau žinias. Tačiau jokia gru­
pė paskutiniu metu nebuvo išvykusi. 
Man pasakojo, esą paskutinę išvyką į 
šią sritį buvo organizavęs brigadie- 
rius Hunt, iš kurio aš gavau įdomi! at­
sakymą. Jis, tą pačią viršūnę perkopęs 
pereitų metų lapkrity, taip pat rado 
eilę pėdsakų ir manė tai esant vienos 
vokiečių grupės, • kuri buvo prieš še­
šias savaites Žemu ledyne. “Bet”, rašė 
jis, “aš kaip tik gavau vokiečių išleis“ 
tą knygą, iš kurios aiškėja, kad jie iš 
viso nepasiekė perėjos. Kaip tai reikė­
tų išaiškinti ?” Man atsakymas yra vi­
sai aiškus.

Pėdos, kurias Hunt ir aš radome, 
skiriasi nuo pirmųjų dviejų liudinin­
kų rastųjų. Jie abu užtiko apvalias 
pėdas, tuo trpu mūsų atrodė likusios 
nuo didelių aulinių batų. Prileidžiant, 
kad šių pėdų savininkas nebūtinai ke­
turkojis padaras ir netoks jau buka­
protis, kaip mes ji sau įsivaizduojame, 
bet stačiai vaikščiojanti būtybė, kuri, 
galbūt, dar ankčiau nulipo nuo me­
džių nei mes — žmonės, aš sukūriau 
teoriją, apimančią abi pėdų rūšis. Net 
tokie bebrai, bitės, skruzdėlės, paukš­
čiai yra kūrėjai, kodėl negali “sniego 

pabaisa” turėti irgi proto prošvaisčių? 
Kodėl gi, pavyzdžiui, negalėjo ji su- 
konstruktuoti primityvių sniego batų, 
tokios paprastos ir kasdieniškos prie­
monės, apie kurią turėta pagalvoti dar 
prieš kuokų panaudojimą? Į priekaiš­
tą, kad Himalajų čiabuviams sniego 
batai nežinomi, aš atsakau, kad čiabu­
viai beveik neišeina iki sniego ribos, 
tuo tarpu mūsų paslaptinga būtybė 
niekad nenusileidžia žemiau sniego ri­
bos.

LIUDININKAS PRANEŠA

Ir pagaliau aš prieinu prie paskuti­
nio ir svarbiausio argumento: neper­
seniai aš išleidau knygą, kurioj neat­
sargiai tvirtinau, kad joks europietis 
nesąs iki šiol matęs ‘.‘sniego pabaisos.” 
Tai netiesa. Su Dr. Odeli pagalba aš 
priėjau prie A. N. Tombazi rankraš­
čio, kuriame yra atpasakojama 1925 
metų kopimas į Sikkim. Jis rašo, kad 
nešikai jį iššaukė iš palapinės ir tęsia 
toliau:

“Porą sekundžių aš buvau sniego 
apakintas, bet greit 200-300 metrų 
atstume, slėnyje, išvydau objektą, 
apie kurį nešikai kalbėjo. Jokios abe­
jonės, figūra išrodė visai kaip žmogiš­
ka būtybė, stačia eisena,kuri laiks nuo 
laiko lenkėsi išraudama kupstelį kalnų 
gėlyčių. Ji aiškiai išsiskyrė sniego fo­
ne ir buvo neapsirengusi. Maždaug po 
minutės ji prapuolė tankiuose krū­
muose. Aš tyriau pėdsakus. Jos pana­
šėjo žmogaus pėdom, bet buvo tik 18- 
20 centimetrų ilgumo. Penki pirštai ir 
padas buvo galima aiškiai atpažinti, 
tačiau kulnis buvo neryški. Kalba ga­
lėjo būti tik apie dvikojo pėdas. Mano 
pranešimai remiasi tuo, kad nuo metų 
pradžios joks žmogus nekeliavo šia 
kryptimi.

Aišku, Tombazi savo “fantastiškom 
pasakom” nėra pavyzdingas liudinin­
kas ; jis prilygsta senai poniai, kuri zo­
ologijos sode stovėdama prieš žirafą, 
paprasčiausiai aiškino negalinti tuo 
tikėti. Aš pats užtikrinu, kad Himala­
juose yra atrastos pėdos, kurios iki 
šiol nėra pakankamai išaiškintos.

Vertė G. K.
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■ AR GYVULIAI

Mokslui tokio klausimo nėra, nes 
jam yrą ginoma, kad kiekvienas gyvu­
lys turi smegenis ir nervus, kurte 
tvarko ir valdo jo organizmą, ir vieni 
to aparato įtaisymai veikia be jo va­
lios — automatiškai, o kiti priklauso 
jo valiai ir veikia pagal jo norus. Tai­
gi, valiai pareikšti reikia noro, o norui 
pareikšti reikia sąmonės. Sąmonė gi 
yra proto, protavimo vaisius bei pada­
rinys.

Ales gerai žinome, kad žmonės esti 
vieni labai protingi, kiti mažiau pro­
tingi, o treti tiesiog neprotingi. Lygi­
nant tai su gyvuliais, matome, kad vie­
ni gyvuliai yra protingesni, sąmonin­
gesni ; juos galima išmokyti to, ko 
žmogus nori. Kiti gyvuliai esti ma­
žiau protingi, sunku ko nors juos iš­
mokyti.

Tie, kurie teigia, kad gyvuliai proto 
neturi, Įrodinėja, jog gyvuliai, girdi, 
vadovaujasi instinktu. Bet kas yra 
instinktas? Tai yra veiksmo kartoji­
mosi vaisius. Ir žmogus, kuriam proto 
buvimas neginčijamas, daugelį veiks­
mų atlieka instinktyviai — eina, pu­
siausvyrą palaiko ir 1.1.

Gyvulių protas yra, palyginti su 
žmogaus protu, mažas. Bet kiekvienas 
gyvulys proto turi sulig savim. Ir kaip 
žmonės kad nėra vienodo proto, taip ir 
gyvuliai savo tarpe yra skirtingi proto 
dydžio atžvilgiu. l’av. vieni katinai 
protingesni už kitus; vieni arkliai pro­
tingesni už kitus. Todėl vieną arklį 
lengviau ko nors išmokyti, o kitą sun­
kiau. nes jų protas nelygaus masto.

Kad gyvuliai turi protą žmonės ži­
no iš kasdieninio savo bendravimo su 
naminiais gyvuliais. Dažnai žmonės 
pastebi, kad pav. šuo ar katinas iš šei­
mininko veido išskaito jo nuotaikas, 
jo ūpą. O tas be proto neįmanoma pa­
daryti.

Šiems teigimams įrodyti štai gana, 
ryškūs pavyzdžiai. Floridoj yra Yer­
kes laboratorija, kur laikoma tyrinėji­
mams daug šimpanzių. W. Gray, ap­
rašydamas tą laboratoriją ,iškelia įdo­
mių dalykų apie tas šimpanzes.

Vienamen arve buvusios laikomos 
dvi šimpanzės. Vieną dieną tyrinėto­
jas paėmė vieną iš jų ir išleido pave-

DU PŪDAI
Bolševikų leidžiamoj “Tiesoj” 

aptikome žemiau talpinamą daly­
kėlį, kuris vaizdžiai parodo, kaip 
šiandien, pagal . rusiškai-boišelv'i- 
kišką metodą, vyksta prekyba 
okupuotoje Lietuvoje. Tokių ir 
panašių pavyzdžių net “Tiesoje” 
aptinkama labai daug. Varga's 
tiems, kurie visa tai turi patys iš­
gyventi.

Redakcija

Žiežmarių maisto ... prekių parduotu­
vės vedėja Dovidavičienė žengia mies­
to gatvėmis. Tik ne Žiežmarių, o kažko 
kio kito miesto, kurio ir ji pati nepažįs­
ta. Šiandien lyg ir poilsio diena. Gatvė­
se gausu žmonių. Vedėja dairosi į 
krautuvių vitrinas.

— Parodykite štai šitą vyrišką pal­
tą, — paprašė Dovidavičienė užėjusi į 
gatavų rūbų krautuvę. — Puiku .. . 
tiesiog žavu. Ot džiaugsis vyras. Išra­
šykite, paimsiu.

— Bet mes po vieną neparduodame. 
Jei paimsite tokius devynis — prašau.

Praveria Dovidavičienė mėsos par­
duotuvės duris.

— Mažiau kaip 25 kilogramus par­
duoti negaliu, — išgirsta griežtą bal­
są.

Vedėjai užėmė kvapą. Ji norėjo kaž­
ką pasakyti, bet liežuvis nepaklausė.

Kvapo neatgaudama, ji tekina bėgo 
gatve. Veidą išpylė šaltas prakaitas, 
užsuko ji į artimiausią užkandinę.

— Vandens . . . bonką limonado.
— Ką? Tik vieną bonką? Ne. Ma­

žiau kaip dėžę neparduodame.
Netekusi jėgų, vedėja susvyravo. 

Tartum prasiskyrė grindys ir ji krito į 
bedugnę. Kartu su ja krito devyni šilti 
žieminiai paltai, aibė limonado bonkų.

— Aaaa ...
— Pabusk, žmonele, kas tau pasida­

rė, — stipriai alkūne sudavė į šoną vy­
ras.

— Tegul jį šimtas . . . Ot iškankino. 
Atnešk stiklinę vandens. Bet tik vieną, 
tik vieną ... — dar neatgaudama žado 
kalbėjo Dovidavičienė.

Ji papasakojo vyrui sapną.
— Ir reikėjo tau vakar su tais pirkė-

TURI PROTĄ?
X

džioti. Likusi pradėjo nerimauti. Jis 
paleido pirmąją. Ši nubėgo prie varte-

išleisti draugės. Narvas buvo užra­
kintas. Durys buvo perkištos 
sraigtu, o ant jo buvo užsuk­
ta veržlė. Beždžionė atsuko veržlę, 
ištraukė sraigtą ir paleido savo drau­
gę. Ji nebuvo to mokinama.

Kitas atsitikimas buvęs dar įdomes­
nis. Beždžionė buvusi uždaryta narve 
viena. Užrakinimas buvo paprasta 
spynelė. Prižiūrėtojui įėjus į vidų, už­
sirakinus ir raktus įsidėjus kišeniun, 
beždžionė ištraukus iš kišenės suka­
bintus raktus ir vieną po kito išban­
džius, kol galų gale atradus tinkamą 
raktą ir atrakinus spyną.

Įdomiausia iš visų buvusi Viki, vie­
no tyrinėtojo laikoma namuose. Jis 
bandė ją auginti taip, kad ji būtų jo 
vaikas. Ir ji daug išmoko. Jis sako, 
kad iš mažens ji parodė daugiau gabu­
mų, negu tokio amžiaus vaikas.

Iš įdomesnių Viki gabumų, galima 
papasakoti štai kas:

Kada jis veždavosi Viki automobi­
liam, visuomet paimdavęs skepetaičių, 
kad reikalui esant būtų po ranka. Kar­
tą šeimininkas rengėsi pasivažinėti. 
Viki jau žinojo, kad ji turės “raidą”. Ji 
išbėgus laukan rankose laikydama 
skepetaites. Šeimininkė paprašė, kad ji 
atneštų jos skarelę kabėjusią ant kab­
lio kambaryje. Ji įbėgusi į kambarį, 
nusikabinusi tą skarelę ir atnešus. 
Niekad anksčiau nebuvo reikalauta, 
kad ji tą padarytų.

Atnešus tą skarelę, užsivyniojo sau 
ant kaklo. Šeimininkė pasakius, kad ji 
turinti atiduoti ją šeimininkei. Tada 
ji užmetus skarelę jai ant kaklo. Ji ne­
buvo mokinama ir šito.

Kada visi susėdę į automobilį, šei­
mininkas paprašęs, kad Viki uždarytų 
savo pusėj langą. Ji paėmusi už ran­
kenos ir uždariusi langą pusiau. Tada 
jai buvo pasakytą, kad ji uždarytų vi­
sai. Ji ir tą padarė.

Sunkiausia esą išmokinti žodžius 
tarti. Viki išmokus tik du žodžius : 
u ,, • << >,mama ir papa .

Vieną kartą besirengiant važiuoti, 
šeimininkas pareikalavo, kad Viki pa­
duotų jam raktą. Viki nubėgus prie

DRUSKOS
jais ginčytis. Susinervavai, ir štai tau.

Norėjo užmigti — miegas neėmė. 
Jai prieš akis — devyni paltai, gausy­
bė bonkų ir kalnai . . . druskos.

Jiedu prisiminė vakar parduotuvėje 
įvykusį triukšmą. Pirkėjas paprašė ki­
logramo druskos. Dovidavičienė kate- 
gorišika užprieštaravo:

— Pirkite du pūdus, kitaip nieko ne­
bus.

Na ir kilo ginčas. Negi pirkėjas val­
gys nesūdytus pietus. Ir iš viso dabar 
ne tie laikai, kad be druskos valgytų. 
Du pūdus nupirkti jis negalėjo. Kaip 
ją panešti, o, be to, kuriems galams 
tiek daug. Argi iš jos košę virsi?

Pagaliau pirkėjas buvo besutinkąs 
išeiti, bet kai Dovidavičienė atsisakė 
paduoti skundų knygą, tai teko gero­
kai susirieti. Parduotuvėje buvo gausu 
pirkėjų. Jie iš peties drožė visą tiesą, 
parinkdami skambesnius žodžius. Bet 
Dovidavičienės paveikti nepavyko.

— Tik po du pūdus ir basta 1 Kitaip 
aš plano neįvykdysiu.

Vedėja daugiau neužmigo. Ji visą 
laiką svarstė parduotuvės reikalus net 
ir ruošdama pusryčius. C1 pusryčiai 
buvo neskanūs. Paragaus ką nors — 
visur druska. Ir kava jai atrodė sūri.

— Kodėl sūru ? Gal cukrus sumaišy­
tas su druska. Ką tada pasakys kūma 
ir kiti geri pažįstami. Juk ir jie po porą 
pūdų cukraus nusi ... O gal ne iš to 
maišo pasėmiau ?

Pašokusi Dovidavičienė patikrino 
cukraus maišą — semta, kavą saldinau 
cukrum, o ne druska. Beliko tik užsi­
pulti vyrą, esą, tu į kavą druskos pri­
pylei.

Nors vyras tokio šposo neiškrėtė, 
bet ginčas vyko. Nežinia, kiek dar jis 
būtų užtrukęs, jei ne viešnia.

— Kaimynėle, paskolink žiupsnelį 
druskos, — prakalbino atėjusi viešnia. 
— Be druskos vaikai nevalgo, ir gana.

To tai jau vedėja nepernešė.
— Pasemk, — burbtelėjo vyrui ir, 

paltą rankon nusitvėrus, spruko pro 
duris.

Gatve vedėja ėjo neskubėdama. 
Ėjo ir galvojo: ką bendro turi sapnas 
su krautuve.

i.ooo DM premija
LIETUVIŠKŲJŲ PROBLEMŲ STUDIJOMS

Du lietuviai, dipl. teisininkai Balys 
KLOVAS ir Marijonas ŠNAPŠTYS, 
norėdami paskatinti studijuoti tautines 
problemas, paskyrė premiją ir kreipėsi 
į Lietuvybės Išlaikymo Tarnybą, pra­
šydami pravesti šiai premijai gauti 
konkursą. Premijos ir konkurso temos 
skyrėjai, turėdami galvoje ypatingai 
sunkią Europoje gyvenančių lietuvių 
intelektualų padėtį, šią premiją skiria 
lietuviui Europoje.

Lietuvybės Išlaikymo Tarnyba, di­
džiai vertindama p.p. Klovo ir Šnapš- 
čio pastangas, kurie, sunkiai JAV 
dirbdami, rado galima parodyti gražią 
iniciatyvą, kartu su premijų skyrėjais 
tikisi, kad šis pavyzdys ras atgarsio 

stalčiaus, atidarius jį ir parodžius rak­
tą. Reiškia, ji suprato žodžius, žinojo 
iš žodžių, ko šeimininkas nori, bet ji 
pati negalėjo išmokti pasakyti tų žo­
džių.

Viki, kaip ir kitos beždžionės, įrodė, 
kad ji turi daug gabumų mechaniš­
kiems įrankiams. Vienu tarpu Viki be- 
žaizdama sudaužius plytą. -Vienas 
kraštas likęs gan aštrus. Ji tuojau pra­
dėjo naudoti tą dalį vietoj kastuvo, kir­
vio. Ji mylėjusi barškinti skardinę, ku­
rioje buvęs gabaliukas švino.Sykį ji pa­
metus tą šviną. Tada ji įmetė pro sky­
lutę spilkutę, kad barškėtų.

Ji labai gabiai vartojus visokius 
įrankius, kaip plaktukus, reples, sraig­
tus, veržles ir 1.1.

Vieną kartą, padavus jai puoduką su 
gėrimu, ji pastačius jį arti krašto stalo. 
Pamačius, kad gali nupulti, pastūmus 
toliau nuo krašto.

Šie faktai įrodo, kad beždžionės 
protauja, turi sąmonę.

Čia suminėti tiktai keli pavyzdžiai, 
bet jų galima būtų duoti labai daug, 
ir jie įrodo, kad ir gyvuliai turi supra­
timą, turi sąmoningumą turi protą.
\reltui kai kada dar yra kalbama, 

kad gyvuliai neturi proto. Gyvuliai 
turi protą, tiktai jų protas neprilygsta 
žmonių proto lygiui.

' . ■ . ..' Ijlvį

— Juk paltai tai ne druska, — skrie­
jo palaidos mintys. — Ji pigesnė už 
grybus. Ir ką aš dabar turiu daryti. 
Ar šiaip sukis, ar taip sukis, vistiek 
teks pardavinėti ne mažiau kaip po du 
pūdus. Sako, į laikraštį parašys? Na, 
tegul rašo. Aš po kilogramą nesvarsty­
siu. Juk ir kooperatyvo valdyba su 
tuo sutinka.

Atėjusi į krautuvę, ji vėl tęsė preky­
bą tik urmu.

Neramu buvo ir rajono kooperatyvo 
valdybos būstinėje. Gilūs atodūsiai ir 
tamsus, prirūkytas kabinetas rodė, 
jog vadovai "suka” galvas, kaip išbris­
ti iš padėties: cukrų išperka greit — 
druska stovi sandėly. Gyventojams rei­
kalingas žibalas, -bet kaimo parduotu­
vėse jo nerasi. Kolūkiečiai priversti 
žibalo važiuoti į Kauną arba į Vilnių. 
Yra ir daugiau bėdų. Prieš kurį laiką 
už sukčiavimą ir išeikvojimus buvo nu­
teistas parduotuvės vedėjas Vietrinas. 
Atlikęs bausmę, jis grįžo. Kur gi dėsi 
gerą prekybos žinovą, jei ne vėl .. . 
krautuvės vedėju. Dabartiniu metu 
jau baigia išryškėti stikliuko draugo 
veiklos -—■ prekybos iš kitos pusės —; 
rezultatai: išeikvota tūkstančiai. Revi­
zija patikrino kartą —■ trūksta 30.000 
rublių, patikrino antrą — trūksta 
40.000.

A’isos šitos bėdos juk negali nekelti 
rajono kooperatyvo valdybos vadovų 
nerimo. Reikia rasti išeitį. Ir jie randa 
— į trūkumus nekreipia dėmesio, viską 
užmiršta. Ir kaip neužmiršti, jei jų 
galvelės, kaip ir Vietrino, baigia pra- 
rūgti nuo storo raugintų agurkų 
kompreso ...

— O kas dėl druskos, — kalba rajo­
no kooperatyvo valdybos pirmininko 
pavaduotojas Gudaitis, — tai reikia 
imtis naujos iniciatyvos. Štai ką su­
galvojau. Paklausykite, pirmininke. 
Kai vėl parvešime cukraus, kategoriš­
kai pareikšti net ir bičiuliams: nor, 
brolau, gauti pūdą saldaus — pirk 
dar bent porą pūdų druskos, kitaip tau 
tulžis apsals. Cha, cha, cha ... Gerai 
sugalvota? Prie klausimo reikia prieiti 
kūrybiškai.

Nauja “iniciatyva” dar tik užuomaz­
goje. Bet, reikia manyti, išradingi 
Žiežmarių prekybininkai ją įgyvendins.

K. Kaukas

mūsų visuomenėje ir ją praturtins 
dar viena tradicija — šalia jau iš se­
niau įsigalėjusio ir užsienyje puoselė­
jamo papročio remti savo rašytojus, 
premijuojant geriausius beletristikos- 
veikalus: taip pat sudaryti tradiciją
— remti lietuviškųjų problemų studi­
jas, premijuojant mokslinius leidinius.

Lietuvybės Išlaikymo Tarnyba, su­
sitarusi su Švietimo Komisija prie 
LIT, šiuo skelbia šias konkurso tai­
sykles :

VLIKo Lietuvybės Išlaikymo Tar­
nyba skelbia konkursą parašyti veika­
lui iš mūsų -tautinės bei kultūrinės 
buities.

1. Tema: “Lietuvių pastangos Va­
karų ir Rytų Bažnyčioms suvienyti”.

2. Autorius: lietuvis — lietuvė, gy­
veną Europoje šiapus geležinės už­
dangos.

3. Kalba: lietuvių arba kuri kita, jei 
šia tema būtų paimtas diplominis dar­
bas, daktaratas ar kaip kitaip vadina-' 
mas mokslo ar mokymosi reikalui dar­
bas universitete ar kitoje mokslo bei 
kultūros institucijoje.

4. Apimtis: pageidaujama ne ma­
žiau kaip 100 psi. (in folio).

5. Rašinio įteikimo būdas: rašiniai 
siunčiami slapyvardžiu jury komisijos 
pirmininkui, įdedant į užlipdytą voką, 
kuriame įrašoma slapyvarde pasirašiu­
siojo tikroji pavardė. Komisijai rašinį 
premijavus, atidaromas jo autoriaus 
slapyvarde atžymėtas vokas. Visi kiti 
rašiniai grąžinami siuntėjams jų vokų 
su tikromis pavardėmis neatidarius.

(>. Terminai: rašinių trys rašomąja 
mašinėle rašyti egzeplioriai įteikiami 
jury komisijos pirmininkui iki 1956 m., 
gruodžio 31 d. šiuo adresu: Lietuvy­
bės Išlaikymo Tarnyba. Konkurso 
Komisija. Reutlingen, Gartenstr. 5.. 
W. Germany. Premija įteikiama 1957 
m. vasario mėn. 16 d.

7. Premija: 1000 DM Vokietijoje, o 
kituose Vakarų Europos kraštuose — 
JAV doleriais arba kita valiuta pagal 
premijos įteikimo dienos kursą.

8. Premijos ir temos skyrėjai: Mari­
jonas Šnapštys ir Balys .Klovas.

9. Premijos skyrėjų teisės: be atly­
ginimo atspausdinti vieną šio konkur­
sinio darbo laidą. Ši teisė gali būti per­
leista.

10. Jury komisijos sudėtis bus pa­
skelbta vėliau. Jury komisija, prirei­
kus, gali kviesti ekspertus.

Laikraščiai prašomi šį pranešimą 
persispausdinti.

Nuostabi žvaigždžių 
muzika

Iki šiol dangaus kūnus milžiniškoje • 
erdvėje apčiuopdavo teleskopais. Nors 
ir kažin kaip ilgina jų vamzdžius ir di­
dina stiklus, bet vistiek daugaus erd­
vės tokios plačios, kad ir didžiausios 
žvaigždės teleskope atrodo kaip aguo­
nos grūdai. Dabar susikūrė visiškai 
nauja astronomijos mokslo rūšis, ku­
ri pritaikė parabolinę anteną ir pagavo . 
garsus, ateinančius iš žvaigždžių.

Kadaise graikų filosofas Platonas 
kalbėjo apie sferų muziką. Šiandien jo . 
žodžiai virsta realybe. Iš tos žvaigž­
džių “muzikos” daug ką sužinome. Pa­
vyzdžiui, naujieji tyrinėjimai parodė^ 
anksčiau buvo tik spėjama, kad Paukš- 
čitj takas, kurį mes matome šviesią 
naktį, kaip šilką, nusidriekusį per dan­
gų, susideda iš milžiniškų spiralinių • 
sistemų. Šis aparatas turi ir kitą gerą 
privalumą — juo galima sekti dangaus 
kūnus visą laiką, kai tuo tarpu tele­
skopais dažniausia stebima tik šviesią 
naktį, kai geras matomumas. Taip pat 
teleskopai turi ir savo matomumo • 
kampą. — vamzdį perdaug nuleidus, 
nebegalima stebėti, o to visai nėra pa­
rabolinėje antenoje.

MILŽINIŠKAS VANDENTIEKIS
Pietų Vokietijoje, ypač Švabijoje,. ' 

nuolat trūko vandens. Šiemet pradėtas 
statyti milžiniškas vandentiekis, kuris 
ims vandenį iš Bodeno ežero (prie ■ 
Šveicarijos sienos) ir jį nuvarys net 
iki Stuttgarto. ' Didžiuliai vamzdžiai 
net 100 metrų gilyje suleisti ežeran. 
Toliau jie eis taip pat po žeme ir ap­
tarnaus plačias apylinkes. Tikras jų 
planas ir vietos pro kur eina vamz­
džiai, laikoma griežtoje paslaptyje.

* Dr. Henrik Dam, danas laimėjęs , 
1945 m. Nobelio premiją, surado naują 
vitaminą, kuris per 30 dienų galėsiąs . 
pagydyti ulcerus (viduriųžaizdas).
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GALĖS PASILAIKYTI
Penkiametis Jonukas ...sulaukė sesu­

tės. Jis daug apie tai galvojo ir dar 
daug kas jam buvo neaišku. Po kurio 
laiko jis pastebėjo, kad tėvelis priėmė­
jai davė pinigų.

— Mamyte, mes galėsim ją pasilai­
kyti — šaukė jis nubėgęs pas mamą. — 
Tėvelis tik ką užmokėjo.

DŽENTELMENAS IR DAMA
Juozukas įtūžusiai muša sesutę. Toji 

šaukia. Atbėga iš virtuvės mama.
— Juozuk, argi taip galima. Joks 

džentemenas nemuša damos!
— Taip, mamyte, bet jokia dama ne­

kutena džentelmenų.

GERA PRIEMONĖ
Krikštaičiai ir Nekrikštai gyveno 

kaimynystėj. Juos skyrė vielų tvora, 
kurioj buvo didelė skylė, pro kurią 
nuolatos landžiojo Krikštaičių vištos 
ir kapstėsi Nekrikštų darže. Tas, ži­
noma, negalėjo patikti Nekrikštams. 
Vieną dieną Nekrikštienė, netekusi 
kantrybės, pareiškė savo vyrui:

— Aš su jais susitvarkysiu! Jų vištų 
nebematysim mūsų darže!

Vyras mažai kreipė dėmesio į tokį 
narsų žmonos pareiškimą ir greit apie 
tai užmiršo.

Kitą rytą Nekrikštas nustebo pama­
tęs Krikštaitį karštligiškai užtaisantį 
skylę tvoroj. Grįžęs į kambarį jis susi­
rūpinęs klausė savo žmonos, ką ji bus 
padariusi Krikštaičiams.

— Nieko baisaus, — su neslepiamu 
pasididžiavimu ir su plačia šypsena 
-atsakė žmona. — Šiąnakt aš padėjau 
šešis kiaušinius po krūmeliu netoli 
tvoros, _ <^šį jįytą, Krjkštaitienei ma-v, 
tant, juos surinkau ir įsinešiau į vir­
tuvę ...

BUS SUNKU ATSKIRTI
Rumunų kariai gavo lygiai tokias 

pat uniformas, kaip ir rusų. Patikrini­
mo metu polit. komisaras paklausė ka­
rių, kaip jiems patinka naujos unifor­
mos. Vienas jaunas kareivis atsiliepė :

SIEKOVO PARUOŠTA NAUJA ’’SNIEGO OPERACIJA“

(Tąsa iš 2 psl.) 
ma: “Tėvynė — brangi motina. Ji su­
pras, dovanos kiekvienam iš savo vai­
kų. Grįžkite — ir tėvynė jus pri­
ims” ... Esą, Vakaruose įsikūrę “bur­
žuaziniai nacionalistai“, kaip toliau sa­
koma pranešime, “brandina beprotiš­
kus ir neįvykdomus planus — nukry­
žiuoti mūsų Tėvynę. Bet juk tai ne­
įvyks. Mūsų valstybė dabar galinga, 
kaip niekad. Kas pakels kalaviją, tas 
nuo kalavijo ir žus” .. .

Ryšium su grįžusių tariamai “į tė­
vynę” bolševikų agentų ar jų agitaci­
ja patikėjusių maža sąmoningumo pa­
rodžiusių asmenų pareiškimais per 
bolševikinę spaudą ir radijus atitin­
kamų tautybių laisvinimo veiksniai 
savo įspėjimu yra išsamiau nušvietę, 
kas tokie iš tikro yra minimieji “į tė­
vynę grįžusieji emigrantai”. Ir per 
Vakarų radijus kiekvieno krašto gy­
ventojai įspėti, kad nepasiduotų bolše­
vikinėms pinklėms ir neduotų savo 
giminių, esančių Vakaruose, adresų, 
nes gautuosius duomenis bolševikai 
išnaudoja savo reikalams. Jiems rūpi 
kiek galint daugiau diskredituoti pa­
čius pabėgėlius ir kompromituoti įvai­
rias Vakarų organizacijas, ar vyriau­
sybes, užsistojančias už pabėgėlius. 
Kitų galvojama, kad tuo' būdu bolševi­
kai nori "atsakyti“ į JAV Kongreso 
Komunistinei Agresijai Tirti Komite­
to (Kersteno vadovauto) pravestuo­
sius tardymus, Laisvosios Europos 
Komiteto “kryžiaus žygį už laisvę ir 
tiesą” ir panašių organizacijų veiklą. 
Tenka laukti, jog su laiku komunistų 
ardomajam darbui sustiprinti bus mes­
tos didelės sumos pinigų ir pasiųsta vi­
sa eilė tarp emigrantų bolševikinių 
agentų, nes politiniai pabėgėliai šalta­
jame kare, kaip, žinome,^sudaro labai

— Patikti, tai patinka, bet, sakykite, 
kaip mes dabar kovoje atskirsime sa­
vus nuo priešo? ..

NEGI MALONUMAS
Žmona labai pykdavo, jei Jonis kada 

užeidavo į karčiamą. Jis tada pasi­
stengdavo jai nežinant įsmukti. Bet 
kartą jis pakliuvo. Žmona jį sutiko prie 
pat baro. Nebežinodamas, kaip bepra­
dėti kalbą, Jonis tuojau pasiūlė ir jai 
taurelę.

—O, kokią bjaurybę tu, Joni, geri! 
— sušuko žmona išspiaudama gurkš­
nelį.

— Taigi, o tau vis atrodo, jog aš čia, 
kokių malonumų ieškau . . .
APSIVEDIMAI

Noriu susipažinti su našle ar mer­
gina 60-65 metų amžiaus, blaiva ir 
sveika. Aš esu blaivas ir nerūkau,turiu 
savo pastogę ir gaunu pensiją. Iš toli 
prašau nerašyti, nes yra ir mūsų apy­
linkėje ... (Iš skelbimo)

lolos (JAV-bės) gyventojas Tho­
mas Kimzey 99 metų amžiaus, atsi­
skyręs su žmona 7b metų amžiaus, 
pareiįkė teisėjui, kad jis ves antrą 
žmoną tik po (5 mėnesių. (Jei tiek laiko 
dar išgyvens! — Mr. lig.)

Monte Carlo valstybėj dėl pergreito 
važiavimo buvo sustabdyta artistė 
Marlene Dietrich.

— Ponia, — tarė ją sulaikęs polici­
ninkas, — Jūs peržengėte 60, jei ne 
65 ...

— Šešiasdešimt? Ne, pone. Tik ši 
skrybėlė mane taip sendina!
PADĖKA

Alpėse į kalną asilas tempia vežimė- 
Jį s,u .pienų. Greta eina jo savininkė. 
Praeinantis turistas pasigaili vargšo 
gyvulėlio ir stačiausioje kalno vietoje 
padeda asilui pastumdamas vežimėlį. 
Užkopus į pat kalną moteris turistui 
dėkoja.

— Nėra už ką, —- atsako turistas.
— Kaip nėra už ką, — ginčijasi mo­

teris. — Vienas asilas gal visai būtų 
nepajėgęs vežimo užtempti .. .

svarbų elementą. Pvz., tik pereitais 
metais iš lietuvių buvo paruošta Esti­
joje ir Maskvoje ’’visokiems galimu­
mams” 80 žmonių. Bolševikai steng­
sis visais būdais, kad juo daugiau lie­
tuvių tremtinių grįžtų į Tarybų Lietu­
vą. Asmenims, kurie negrįš, numato­
mos taikyti visokios juos provokuo­
jančios priemonės, visaip juos diskre­
dituojant, stengiantis išguiti iš Euro­
pos ir kai kada net fiziškai sunaiki- 
'nant. Pradėta pagal planą veikti buvo 
jau pereitais metais.

’’Sniego operacija” turi plačią pro­
gramą. Kai kuriuos iš bolševikų agen­
tų ar bendradarbių pavyko lig laiku 
iššifruoti, kiti, pamatę, kad vis tiek 
bus su laiku išaiškinti, patys suskubo 
pasprukti pas savo duondavius. Ukrai­
niečiai taria buvus bolševikų agentą ir 
jų socialistinių grupių veikėją I. Kru- 
tij, 1954 m. pabėgusį į Vokietijos so­
vietinę zoną. Jis yra ilgesnį laiką gy­
venęs ir veikęs Vokietijoje ir Austri­
joje. Tiek Krutij, tiek gen. Maglakeli- 
dzė ir toliau skelbia per bolševikinius 
laikrašččius ar radijus daugybę pra­
manytų dalykų. Š. m. balandžio 7 d. 
Sovietų telegramų agentūra TASS pa- 
skelbė ukrainiečio Vasiliako pareiški­
mą, kad jis tariamai pats savo noru 
pabėgęs į rytus. Iš tikro Vasiliakas ki­
limo yra graikas, tremtyje gyvenęs nuo 
1944 metų. Ukrainiečiai jam prikiša, 
kad jis, pasirodęs tarp ukrainiečių vei­
kėjų, prisidėjo prie Kerenskio šalinin­
kų ir stengėsi suskaldyti jų vieningas 
laisvinimo pastangas. Su laiku jis ėmė­
si vadovauti ’’Ukrainiečių demokrati­
nei unijai” ir ukrainiečių “Laisvinimo 
sąjūdžiui“, pasisakiusiems už Ukrai­
nos federaciją su Rusija. Bet 1954 m. 
vėl staiga pakeitė savo pažiūras ir pri­
sidėjo prie Sov. Sąjungos tautų anti-

SMALA, KAŠTAS IK 
PAŠTAS

* Okeanografijos instituto moksli­
ninkai Liverpuly, Anglijoje, turėjo su­
važiavimą. Vienas iš jų Dr. Revelle iš­
dėstė savo naują teoriją, iš kur van­
duo atsirado jūrose. Pagal jį vanduo 
jūrose nėra lietaus vanduo, bet iš že­
mės gelmių. Tyrinėtojai apskaito, kad 
iš žemės gyslų tiek išteka vandens, 
kad per paskutinį šimtą metų vandens 
lygmuo būtų turėjęs pakilti 1000 met­
rų. Bet jis nepakilo. 'Tai aiškinama dėl­
to, kad žemės paviršius po vandeniu 
susitraukia, jūros dugnas įgriūna dar 
giliau, kai iš po jo ištraukiamas van­
duo. Tuo aiškinama taip pat, kodėl jū­
rų vanduo yra sūrus — nes minerali­
nės žemės druskos jame yra ištirpin­
tos.

* Venecueioj meilės lališkai apmoka­
mi tik puse tarifo. Bet jie turi būti su 
ružavais vokais, kuriuos gali pirkti tik 
pašte.

* Brazilijos vyriausybė pakvietė 
tris vokiečių kino artistus dalyvauti 
filmų šventėje. Tarp popierių, kuriuos 
kino artistai turėjo pristatyti Brazili­
jos imigracijos įstaigai, turėjo būti ne 
tik sveikatos liudijimas apie naują pa- 
skiepijimą, bet ir liudijimas, kad per 
paskutinius penkeris metus jie nebuvo 
bausti už elgetavimą.

* Britų Scotland Yard bando naujus 
būdus asmens tapatybei patikrinti. 
Lig šiol kiekvienam “smaluodavo” 
pirštus ir spausdavo į popierį. Dabar 
nori patikrinti žmogų iš jo griaučių, 
kaulų sudėties. Tai nereiškia, kad 
visus kaulus turės smaluoti. Juos tik 
peršviečia rentgenu. Esą, kiekvieno 
asmens kaulai kitokios sudėties ir daug 
tiksliau nustato asmenybę negu pirštų 
nuospaudos.
j::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::

AMŽINASIS MOTERIŠKUMAS

Mikas gyveno priemiesty, kur daž­
nai pasitaiKydavo vagysčių ir įsilauži­
mų. Pasitaikė Mikui kuriam laikui iš- 
vyKti į ligoninę. Išvykdamas jis ap­
rūpino žmoną visokiais ginklais gintis 
nuo įsiveržėlių. Prie lovos jis pastatė 
šautuvą, čia pat pakabino didžiulį pei­
lį, po pagalve pakišo du pistole.us, o 
prie naktinės spintelės pastatė kirvį.

Po keleto dienų vagis tikrai įsilaužė 
į namus. Bet Miko žmona rankų nenu­
leido. Kai pagaliau pribuvo policija, 
vagičius turėjo ne vieną guzą galvoje 
ir numuštą nosį. Miko paliktieji gink­
lai betgi buvo nepanaudoti. Ji apkūlė 
vagį šliurėmis . . .

bolševikinių organizacijų lygos suor­
ganizavimo. Pasiskelbė, kad vienoj 
Pietų Vokietijos loterijoj išlošęs 10.000 
DM, kurias paskyrė šioms organizaci­
joms, taip pat jo leistam žurnalui uk­
rainiečių kalba “Nowa Ukraina” ir ru­
sų kalba "Antibolševik“ paremti. Ir 
dabar jis, iššifruotas, kaip bolševikų 
agentas, dirba išvien su minimuoju 
Michailovo vadovaujamu komitetu. 
Norėdami pademonstruoti, kad ypač 
dabar Ukraina esanti stipri ir galinga, 
apjungusi visas ukrainiečių žemes, 
bolševikai stengiasi įvairiais patrioti­
niais šūkiais atkreipti į save laisvėje 
esančių ukrainiečių dėmesį. Tai, pvz., 
1955 m. kovo mėn. savo kalboje Kijeve 
pabrėžė ir pats maršalas Vorošilovas, 
įteikdamas Ukrainai už jos “pasižymė­
jimą” Benino ordiną. Panašiai kalbėjo 
taip pat Ukrainos Aukščiausios Tary­
bos posėdyje ir ukrainiečių kp sekre­
torius Kiričenko. Ukrainiečių ’’geras 
bendradarbiavimas“ su rusais ir taria­
mas Ukrainos iškilimas pabrėžiamas 
taip pat daugybėje laiškų, kurie siun­
čiami JAV-se, Kanadoje, Anglijoje 
ir kitur gyvenantiems ukrainiečiams iš 
jų tėvynių. Taip Sovietai mėgina uk­
rainiečius patraukti į savo pusę, klas­
tingai žadindami jų patriotinius jaus­
mus.

Tokių metodų griebiamasi ne tik 
su vienais ukrainiečiais: panaši akcija 
pravedama privačiais laiškais, per ra­
dijo pranešimus ar siuntinėjant į Va­
karus bolševikinę literatūrą ir su kitų 
kraštų už geležinės uždangos laisvėje 
esančiais pabėgėliais, tikintis, kad pa­
gal ’’Sniego operaciją“ pabėgėlių pasi­
priešinimas komunistiniams okupan­
tams su laiku turės ištirpti kaip tikras 
sniegas. Laisvinimo veiksniai įspėja, 
kad pabėgėliai būtų budrūs ir nesiduo­
tų įviliojami į šios rūšies bolševikines 
pinkles, (-is — ELTA).

AMERIKA IŠRADO 
NUOSTABŲ KARO 
GINKLĄ

Oficialiai pranešama ir net demons­
truota per televiziją nuostabus ir ne­
paprastai svarbus karo ginklas, apie 
kurį žinios aplėkė visą pasaulį.

Tai yra prietaisas, pavadintas Fal­
con. Raketa, užtaisyta A-bomba. Ji 
turi apie 6 pėdas ilgumo ir sveria tik­
tai apie 100 svarų. Tą raketą, vadinamą 
Falcon, neša lėktuvas, kaip ir bombas, 
savo apačioje. Tačiau lėktuvas, paste­
bėjęs priešą, išmeta tą raketą, nurodęs 
jai kryptį. Falcon lekia dideliu grei­
čiu ir automatiškai siekia taikinį. Tai­
kiniui nėra jokios galimybės išsisukti. 
Raketa yra nepaprastai tiksli, Jeigu 
praskrenda pro šalį, tuojau pati pakei­
čia kryptį, sukasi ore. manevruoja ore 
ir vis dėlto pataiko į taikinį ir su­
sprogdina nešamą A-bombą. Nuo Fal­
con išsigelbėjimo tuo tarpu jokio nėra.

Teko matyti per televiziją bandy­
mas, kuris įrodė. kad Falcon nuosta­
biai veikia radaro pagalba. Kaip besi­
sukinėjo lėktuvas, bandydamas nuo 
Falcon pasprukti, bet sprogo kartu su 
nuostabiuoju ginklu.

Tai nuostabus išradimas. Apie jį jau 
senokai rašoma, bet ligšiol nebuvo 
konkrečių žinių. Dabar jau šis ginklas 
ir viešai pademonstruotas.

Kaip SĮirendžiama 
žmonijos maisto 
promlema

Jungtinių Tautų Organizacija tam 
tikslui turi specialų skyrių. Jo žinovu 
yra Dr. Miller. Jis maisto klausimu da­
ro viešų pranešimų.

Dr. Miller teigia, kad žmonijai 
maisto užtektų, nežiūrint,jos daugėji­
mo. Tam tikslui reikėtų panaudoti 
naujus gamybos būdus. Be to, yra visai 
neišnaudotų sričių. Jų yra sausumoje 
ir vandenyse.. Yra sričių, kurių žmo­
nės dar nemoka išnaudoti, o kitas 
išnaudoja brakonierisitai, patys sau 
kenkdami.

18-to šimtmečio anglų mokslininkas 
Maltus įrodinėjo, kad žmonių prieaug­
lio nespėja vytis maisto gamybos 
sparta, todėl daugelis žmonių vis ba­
dauja. Maltus to fakto akivaizdoje 
įspėjo. kad ateity bus dar blogiau ir 
pasiūlė gimdymų kontrolę. Dėl to kilo 
vadinama “Zweikinder sistema” — 
šeimos ribojasi tik dviem vaikais.

Jeigu Maltus teisus, bent ligšiol, kad 
žmonių prieauglis nepasivejamas mais­
to gamybos prieauglio, tai jis 
neteisus savo spėjimuose, kad žmo­
nėms maisto greit pritruks.
Galimybių maisto kiekiams padidinti 
dar yra labai didelių, tiktai reikia, kad 
žmonės būtų protingesni ir sąžininges­
ni.

X-RAY SPINDULIAI MUMIJOMS 
TIRTI

Neseniai Egipte prie Sacharos su­
rastas įėjimas į vieną piramidę. Ten 
įsibrovę rado puikius karališkus ka­
pus. Jau 4600 metų, kaip ten palaidota 
karališka didybė ir turtai. Išlikusios 
mumijos tik šypsosi, iš senų amžių ste­
bi mūsų laikų žmogų ir visai nieko 
nesako, ką slepia po storom įvijom. 
Bet žmogus pasitaikino X-ray (rent­
geno) spindulius ir įžvelgė pro kedro 
karstus, pro storus įvyniojimus ir daug 
ką pamatė. Atidarytoje piramidėje bu­
vo palaidota karaliaus dvaro dama ir 
spinduliai apčiuopė kaklą, apvyniotą 
brangakmenių karoliais, ant galvos 
diademą, brangius diržus, sagtis pa­
puošalus drabužiuose. Ir ši mumija 
tikrai nebeturės ramybės, kol brange­
nybes numaustys.

Ne viską galėjo 
išpildyti
Gydytojas vienai poniai patarė valgyti 
kuo daugiau vaisių.

— Tik, ponia, — netūpkit, nes lupe­
nose daugiausia maistingų dalių, — 
pastebėjo gydytojas.

Po savaitės ponia vėl atėjo pas gy­
dytoją ir sako:

— Vaisių aš tikrai daug valgiau ir 
stengiausi nelupti. Žinot, su obuoliais, 
kriaušėmis ir slyvomis buvo visai ge­
rai, sunkiau buvo su apelsinais ir bana­
nais, o kokoso tai visai negalėjau val­
gyti'pagal Tamstos patarimą...
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LIETUVIAI
AUSTRALIJOJE

(Tąsa iš 5 psl.)

NAMŲ STATYBOS REIKALAI
Gegužės 15 dieną įvyko visuotinas Ade­

laidės lietuvių bendruomenės narių susirin­
kimas, kuriame buvo svarstoma Adelaidės 
lietuvių namų statybos reikalai. Teisiniais 
klausimais pranešimus padarė Dr. E. Jan­
sonas, teis. S. (jibiras ir inž. Reisonas. Po 
jų pranešimų sekė diskusijos, kokiais teisi­
niais pagrindais statyti Adelaidės lietuvių 
namus. Dauguma nubalsavo statyti ne ak­
cinės bendrovės pagrindais, bet aukų būdu.

Į naują statybos komitetą išrinkti ir pa­
siskirstė pareigomis šie asmenys: V. Ragi­
nis — pirmininkas, J. Kalvaitis — vice­
pirmininkas, ' J. Pyragius — sekretorius, 
Šliužas — iždininkas, inž. Reisonas ir inž. L. 
Garbaliauskas — techniškųjų reikalų tvar­
kytojai ir stud.-teis. S. (jibirąs — patarė­
jas teisiniais reikalais.

Linkėtina, kad naujoji komisija pastū­
mėtų ' šį taip aktualų ir svarbų reikalą į 
priekį. Dalyvis

MOTINOS DIENOS MINĖJIMAS
Minėjimas, įvykęs gegužės 1 d., pradėtas 

šv. Jono Bažnyčioje, East Melbourne, šven­
tomis mišiomis, kurias laikė Melbourne lie­
tuvių katalikų kapelionas kun. Pr. Vaseris 
už lietuves motinas ir pasakė labai jautrų 
pamokslą, apibūdindamas lietuvės motinos 
nuopelnus savo kraštui ir savo tautai, iš­
ryškindamas didelę motinos meilę savo vai­
kams.

Po pamaldų minėjimas buvo tęsiamas 
didžiojoje parapijos salėje, kurį pravedė 
lietuvių parapijos savaitgalio pradžios mo­
kykla. Į minėjimą prisirinko pilna didžioji 
salė žmonių. Minėjimą pradėjo kapelionas 
kun. Pr. Vaseris, pakviesdamas susirinku­
sius maldai ir giesmei Marija, Marija . . . 
Giesmei nuaidėjus buvo sudarytas garbės 
prezidiumas iš kelių vyresnio amžiaus mo­
tinų. Pirmoji, pakviesta į garbės prezidiu­
mą motina buvo 84 metų amžiaus, senutė 
Marija Kronienė. Mokiniai, pagerbdami sa­
vo motinas, įteikė prezidiume sėdinčioms 
motinoms gėlių.

Vėliau sekė p-no švambario Motinos 
Dienai pritaikyta paskaita, kurią jis pradė­
jo P. Stelingio eilėraščio žodžiais, skirtais 
motinai:
— O motina! Palikus saugoti šventosios 

/žemės saujos, 
Mažyčio žiburio gimtajam židiny, 
Tu amžinai gyva manam lašely kraujo, 
Tu amžinai gyva mažytėje širdy.

Prelegentai pūslindamas motinos meilę 
vaikams, paminėjo,-kad nors poetai, rašy­
tojai, mintytojai, muzikai, skulptoriai ar 
tapytojai ir skiria geriausius savo kūrinius 
motinai, arba stengiasi ją savo kūriniuose 
pavaizduoti, bet nė.vienam iš jų dar nepa­
vyko išsakyti taip, kad nieko daugiau ne­
būtų .galima pridėti.

Suminėjo tikrą atsitikimą Lietuvoje, kai 
netoli vieno miestelio laimingai gyveno ūki­
ninko šeima. Visi jie dirbo ir jiems nieko 
nestigo. Vaikai mokėsi. Vienas sūnus pra­
dėjęs padykti ir nebesimokyti. Pirmojo 
raudonojo tvano metu šis sūnelis pasidaręs 
kompartijos pareigūnu ir, prasidėjus trėmi­
mams, pats savomis rankomis savo gerąją 
motiną įkėlęs į sunkvežimį ir išsiuntęs į 
nežinią. Ir tada, sako prelegentas, motina 
šio suklydusio kryžminėj iedologijų ugny 
sūnaus neprakeikė, bet tik verkė ir meldė- 

. si, kad jos sūnus nuėjo Judo keliu jai ir 
tėvynei.

Likimas išdavikui greit atkeršijęs. Po 
poros savaičių jis buvęs savųjų teisiamas 
ir nebuvę kam jo beužstoti. Motina tik­
riausiai būtų jį teisinusi ir viską atleidusi, 
bet jos jau nebuvo. Paties teisiamojo išda­
viko sūnaus buvo išsiųsta ir jis turėjo mir­
ti, kaip išdavikas savos motinos ir tėvynės.

Suminėjęs daug gražių palyginimų ir pa­
citavęs istorinių padavimų prelegentas pla-

A. L. S. K “VYTIS” RENGIA KREPŠINIO
SEZONO ATIDARYMO BALIŲ

Maloniai kviečiame visus atsilankyti 
į birželio 3 d. rengiamą

ŠOKIŲ VAKARĄ - BALIŲ
Programoje bus renkama šokių vakaro 

karalienė ir kiti įvairumai.
Nepraleiskite progos ir savo atsilanky­

mu paremkite sportuojantį jaunimą.
Šokiai vyks naujai atremontuotoje, pui­

kioje KINGBALLROOM salėje, 318 King 
William st., Adelaide.

šokių metu veiks turtingas bufetas su 
stipriais ir gaivinančiais gėrimais. Gros 
puiki lietuviška kapela.

Šokių pradžia 7,30 v. v.
ALSK Vytis 

Krepšinio Sekcija

DĖMESIO!
Lietuviškas krupnikas 

ar degtinės
Pomeranz, Slyvinė, Stumbrinė — 
nepamainoma šaltomis žiemos die­
nomis! Reikalaukite koteliuose tik­
tai Ernstan Bottling Co. Ltd. su 
Amerikos Ereliu ant etiketės. 

čiau apibūdina skaudžius motinos išgyve­
nimus okupacijoje. Jis mano, kad ateityje 
ant Lietuvos laisvės paminklo pedistalo tu­
rėtų būti įamžinti šie keturi motinos gyve­
nimo momentai: 1, motina supa kūdikį, 2, 
motina moko savo vaiką, 3. motina verkia 
žuvusio ir 4, motina suklupusi po savo kie­
mo kryžiumi. Virš viso to kyla laisvės an­
gelas.

Paskaitos pabaigoje jis kreipiasi į lietuvę 
motiną šiais žodžiais: ’’Daugelį kartų mo­
terys gelbėjo tautas ir valstybes, o tu, lie­
tuve motina, dabar esi pašaukta išnešti lie­
tuvių tautos gyvybę per šiuos sukrėtimus. 
Arba tu tai padarysi, arba istorikai ateity­
je rašys apie lietuvius kaip išnaikintą ir 
išmirusią tautą. Viskas priklauso nuo ta­
vęs ir visos tautos akys krypsta į tave.

Napoleonas šaukė: — Duokite man gerų 
motinų, ir aš pasaulį nukariausiu. O mes 
galime sakyti: — Mes turime daug gerų 
motinų, ir lietuvių tauta išliks gyva.“

Po paskaitos sekė meninė dalis.
Įžangos žodį skaitė IV skyr. mokinė Al­

bina šilvaitė šiais žodžiais kreipdamosi į 
motinas:

’’Brangios mamytės! Aš, visų parapijos 
mokinių vardu, noriu prieš mūsij mokyklos 
pasirodymą pasakyti visoms mamytėms 
keletą žodžių.

Mūsų tėvynė Lietdva buvo tapusi nepri­
klausoma dėka motinų, kurios prie ratelio 
mokydavo mažyčius vaikučius iš elemento­
riaus skaityti ir rašyti, pasislėpusios nuo 
rusų. Buvo jiems per tai įdiegta tėvynės 
meilė. Mūsų tėvynė tapo laisva. Bet vėl, 
po gražaus, laimingo nepriklausomo gy­
venimo, per antrą pasaulinį karą, Lietuva 
neteko nepriklausomybės. Mūsų krašte ir 
šiandieną siaučia baisusis komunizmas, ku­
ris net privertė ir mūsų tėvelius palikti 
gimtąjį kraštą ii’ ieškoti prieglaudos sve­
tur.

Tėvelių ir mokytojų dėka, būdami taipi. 
toli nuo mūsų tėvynės, norime mes paro­
dyti daina, muzika ir deklamacijomis, kad 
mes tebesame tos didingos tautos vaikai. 
Norime parodyti, kad mes mylime Tėvynę 
Lietuvą ir visa tai, kas yra lietuviška“.

Parapijos pradžios mokyklos choras, va­
dovaujamas mokytojo p. Samulio, padaina­
vo tris dainas: Atsimenu namelį, Išeivio 
daina ir Leiskit j tėvynę.

I skyriaus mokinės Petraitytė ir Adam- 
kevičiūtė padeklamavo eilėraštį MOTINĖ­
LĖ. IV skyriaus mokinė švambarytė pa­
skambino pianinu. To paties skyriaus mo­
kiniai: Šilvaitė padeklamavo eiles LAIŠ­
KAS MOTINAI, Fišeris pagrojo tris daly­
kus akordeonu. II skyriaus mokinė Marga- 
navičiūtė eil. MYLIU Aš MAMYTĘ. I sky­
riaus mokinės pašoko ir padainavo SIUN­
TĖ MANE MOTULĖ.

Pabaigai VI skyriaus mokiniai ateitinin­
kai gražiai išpildė montažą MALDA MA­
RIJAI. Montažą paruošė ateitininkų glo­
bėjas Vytautas čižauskas. Režisavo ateiti­
ninkė Aldona Markonytė.
Minėjimas užbaigtas Tautos Himnu.

Žmonės pamažu skirtėsi džiaugdamiesi 
gražiai suruoštu Motinos Dienos minėjimu.

Bažnyčioje antroji rinkliava pamdldų 
metu buvo skirta Vokietijoje, likusioms lie­
tuvėms motinoms. Jų naudai suaukota 
daugiau kaip 40 svarų . (jm).

PARAPIJOS SEKMADIENIO
MOKYKLA

Melbourne liet, parapijos sekmadienio 
mokyklą šiemet lanko 73 mokiniai. Ypač 
gausūs pirmieji skyriai. Mokykloje dirba 
šie mokytojai: Vyt. Samulis — vedėjas, 
A. Stašytis, St. švambarienė, Br. Zumeris 
ir kapelionas kun. Pr. Vaseris. Mokykla 
suskirstyta į šešis skyrius — 6metų. Ją 
baigę vaikai prilygs lituanistinių dalykų 
žinojime normaliai Lietuvos pradžios mo­
kyklai. Pamokos vyksta sekmadieniais 
australų parapijos mokyklos patalpose — 
St. John’s, East Melbourne. Mokykla pra­
deda darbą 9.30 vai. ir baigia 11.15 vai. — 
prieš lietuvių pamaldas. Pamaldų metu mo­
kiniai užima bažnyčioje pirmuosius suolus. 
Gražu tėvams ir vyresniesiems matyti, 
kaip jaunoji karta žengia pirmyn ir ruo­
šiasi juos pavaduoti. Po pamaldų mokiniai 
turi mokykloje vieną pusvalandį dar prak­
tiškų užsiėmimų, kaip tai dainos, žaidimai, 
pasiruošimas kuriam pasirodymui, vaidi­
nimams, plastika, šokiai ir t. t. šiuo pus­
valandžiu naudojasi taip pat ir mokykloje 
susidarąs ateitininkų būrelis savo organiza­
ciniam gyvenimui.

Mokyklos tėvai savo susirinkime nutarė, 
kaip ir pernai, vaikams po pamokų duoti 
arbatą. Arbatą paruošia patys tėvai, Tė­
vų Komiteto nustatoma tvarka. Tėvų Ko­
mitetą sudaro: B. Naujokaitienė (pirm.), 
Z. Jokūbaitis, L. Padgurskis, M. Stanevi­
čienė, A. šilva. Tėvų Komitetas ir mokyto­
jai nutarė suruošti vieną vaikų vakarą ir 
metų gale, gruodžio 18 d., Kalėdų Eglutę.

VAIKŲ DARŽELIS
Prie Parapijos Sekmadienio Mokyklos 

Melbourne po Velykų pradėjo veikti vaikų 
darželis. Jam vadovauja p-nia J. Vaičiulie­
nė. šiuo metu darželį lanko 15 vaikučių. 
Darželis naudojasi australų vaikų darželio 
patalpomis ir priemonėmis. Darželiečiai sa­
vo ’’užsiėmimams“ renkasi kiekvieną sek­
madienį tuo pačiu laiku, kaip ir sekmadie­
nio mokyklos mokiniai -— 9.30 vai. Prieš 
lietuvių pamaldas, užbaigę savo pamokas, 
darželiečiai renkasi su visais parapijos sek- 
madienio mokyklos mokiniais mažojoj pa­
rapijos salėj arbatai, čia jie sutinka daž­
niausia vyresnius savo broliukus ar sesu­
tes, su kuriais kartu pasistiprinę, traukia 
į lietuviškas pamaldas. Taip auga lietuviš­
ka draugystė ir kasdien garsiau ir garsiau 
skardena lietuviški žodžiai mažųjų lūpose.

(xv)

Ponas Vladas Klimavičius (marijampo­
lietis), prašomas atsiliepti šiuo adresu: 
Antanas Šimkūnas, 51, Gore str., Fitzroy, 
Victoria. Turiu Jums svarbių žinių.

Š. m. gegužės 8 d. Pėrtho L. B. Valdyba 
suruošė Motinos Dienos minėjimą.

Minėjimą pradėjo Valdybos pirmininkė 
p. A. Baltromonaitienė trumpu, bet nuošir­
džiu žodžiu. Ji apibūdino Motinos Dienos 
prasmę ir prašė pagerbti tylos minute mi­
rusias bei kenčiančias lietuves motinas.

P. J. Stankevičienė skaitė apie motiną 
gražią ir turiningą paskaitą.

P. A. Kalinauskas, vaizdžiais ir jaus­
mingais žodžiais, paskaitė savą kūrybą.

Pertho jaunuolynas, tikrai pasigerėjimo 
vertas, pasirodė labai puikiai.

I. Kameneckaitė, S. Normantaitė ir R. 
šeštokaitė paskambino pianinu.

Malonu buvo girdėti A. Lingį skaitant 
taip gražiai jo paties parašytą lietuviškai, 
gražų vaizdelį.

Deklamavo ir skaitė iš lietuviškų knygų 
dar šios mergaitės: Matusevičiūtė, Z. Kuli- 
kauskaitė, R. šeštokaitė, Kateivaitė, Z. 
Valiukėnaitė ir kt. Vaikų jungtinis choras, 
vadovaujamas V. Repševičienės, padainavo 
keletą dainelių.

Programoje dalyvavę vaikai visi kalbėjo 
be priekaištų lietuviškai. Jiems dar nerei­
kėtų gėdytis Rygiškių Jono.

Pertho visuomenė labai džiaugiasi val­
dybos ruošiamais švenčių minėjimais. Dau­
gelis dar dabar atsimena Nepriklausomy­
bės šventės minėjimą — vasario 20 d.

Tą dieną termometras rodė 105 1. Nežiū­
rint to, salė buvo pilna žmonių. Visi buvo 
patenkinti turininga ir gerai paruošta pro­
grama. Bet visa tai buvo jau seniau ir da­
bar, gal būt, pervėlu apie tai rašyti.

Be švenčių minėjimų, Valdyba suruošė 
dar vaikams Kalėdų eglutę ir keletą pobū­
vių visuomenei. Prie gražiai paruoštų stalų 
Pertho lietuviai ir jų svečiai turėjo laiko 
pasišnekėti, o jaunieji tuose pobūviuose ir 
pasilinksminti. Visi minėjimai ir pobūviai 
praėjo šeimyniškoje, jaukioje nuotaikoje.

M. P.

(Sportas
KREPŠINIS

VYTIS EINA BE PRALAIMĖJIMO
Vytis — Nth. Adelaide 43-30.

1955.V.19. — Vytis, žaisdama be Ignata­
vičiaus, kuris tuo pačiu metu žaidė už Aus­
tralijos rinktinę Melbourne, sužaidė vienas 
iš geriausių savo rungtynių, žaisdami be 
pasikeitimo išlaikė gerą tempą ir laimėjo 
rungtynes.

Šiose rungtynėse taškus pelnė: Pyragius 
19, Petkūnas 12, Kitas 7, Jačiunskis 3 ir 
Gurskis 2.

Tauras — Glenelg 29-61.
1955.V.19. — Tauras šiose . rungtynėse 

neturėjo sėkmės ir pralaimėjimo .■j...1. 
tas gavosi gana didokas.

Taškus pelnė: Visockis 15, šliužas 5, Ur­
monas 4, Petruška 3, Lazauskas2.

IGNATAVIČIUS LAIMI PIETŲ 
AUSTRALIJAI RUNGTYNES PRIEŠ 
AMERIKONUS

Žaisdamas gana šaltai ir diriguodamas 
kitus komandos žaidėjus, nors nebūdamas 
jos kapitonu atnešė pirmą laimėjimą prieš 
šią komandą. Amerikonai ligi šiol nebuvo 
pralaimėję Australijoje. Iš viso iki šiol žai­
dė 7 rungtynes. Iš jų dvejas rungtynes žai­
dė su Australijos rinktine, kurias laimėjo 
labai lengvai.

Ignatavičius buvo geriausias žaidėjas 
aikštėje ir pelnė daugiausiai taškų — 17.

Rungtynės baigtos rezultatu S. A. — 
US Far East Air Force (66-58)

FUTBOLAS
Vytis — Lion 3-6

1955.V.14. — Komandos kapitonui A. Hi­
tui ruošiantis vesti prie altoriaus p-lę G. 
Gumbytę, komanda kovojo aikštėje, steng­
damasi kapitono garbei laimėti rungtynes, 
bet, deja, jiems nepavyko, nors ir sužaidė 
labai gerai.

A. Petruška buvo geriausias Vyties žai­
dėjas. Įvarčius pelnė: Young 2, A Petruška 
1.

Vytis — Juventus 0-2.
1955.V.21. — Vytis susitiko su P. Austra­

lijos meisteriu, Juventus, kuriam padarė 
kietą pasipriešinimą ištisai per visas rung­
tynes, ypatingai labai gerai sužaidė gyni­
mas — su čipliu ir Armonu priešakyje. 
Vartininkas S. Visockis išgelbėjo gražius 
ir pavojingus smūgius.

Vyties puolimas, Kito vadovaujamas, tu­
rėjo mažai progų pagąsdinti priešo varti­
ninką, nes Juventus gynime beveik visi 
P. Australijos rinktinės žaidėjai.

Nors Vytis pralaimėjo, bet sužaidė labai 
gerai.

Edas

MAITLANDIECIAI DĖKOJA

Mes, potvynio paliestieji Maitlando lietu­
viai, nuoširdžiai dėkojame Newcastle Lie­
tuvių Socialinės Globos Komitetui, mūsų 
laikraščių redakcijoms, Newcastle lietuvių 
Kapelionui ir visiems duosniesiems Tautie­
čiams mus užjautusiems ir parėmusiems 
pinigais ar kitais reikmenimis.

Su nuolankiais sveikinimais
Maitlandiečiai lietuviai

PASTABA: Potvynyje nukentėjusiais 
rūpinosi lietuvių bendruomenė Australijo­
je tam tikslui suaukojusi per Newcastle 
Liet. Soc. Globos Komitetą £64.4.0, per 
’’Mūsų Pastogę“ £114.13.6 ir per Newcast­
le liet, kapelioną S. Gaidelį SJ £147.14.6. 
Iš viso gauta £326.12.0.

Iš surinktos sumos paskirta Viktoro 
Prazausko šeimai £106.12.0, Broniaus Meš­
kausko £80.0.0, Stasio Gančiausko £50.0.0, 
Jono Peteraičio £50.0.0 ir Juozo Bačiliūno 
£40.0.0.

ŽINIOS 
(Tąsa iš 1 psl.)

KRAUJAS UŽ LAIŠKUS

Čekas pabėgėlis pareiškė, kad Čeko­
slovakijos kalėjimuose praktikuojama 
ypatingi mainai: laiškus turi teisės 
gauti ir rašyti (per mėnesį vieną) tik 
tie kaliniai, kurie manais duoda krau­
jo. Kurie kraujo neduoda ar negali dėl 
sveikatos jo douti, tie gali rašyti arba 
gauti tik vieną laišką per du mėnesius.

NUMUŠĖ DU RAUDONŲJŲ 
LĖKTUVUS

JAV-bių aviacijos vadovybė paskel­
bė, kad gegužės 10 dieną tarptauti­
niuose vandenyse prie Korėjos krantų 
Amerikos naikintojai nušovė du MIG- 
us ir vieną apgadino, kuris rūkdamas 
dar nuskrido. 12-16 MIGų užpuolė aš­
tuonis Amerikos lėktuvus, kurie buvo 
priversti atidengti ugnį. Numušus du 
raudonųjų lėktuvus likusieji pasitrau­
kė.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI

V. Norkui (Sale) — Ačiū už 10/- ”už il­
gą laukimą“.

A. Bacevičiui (Blair Athol) — Ačiū už 
10/- ”už adreso pakeitimą“.

ATSIŲSTA PAMINĖTO

Kanados Lietuvių II Diena, išleido KLB- 
nės Toronto Apylinkės Valdyba. Tiražas 
2.000 egz., 1954 m. Viršelis dail. Telesforo 
Valiaus. 148 puslapiai.

Girios Aidas, miškininkystės žurnalas, 
1954 m. Nr. 1-2(11-12).' Leidžia Lietuvos 
Miškininkų Sąjunga Išeivijoje, 1917 S. 
Peoria St., Chicago 8, Ill., USA. Kaina 
1,50 dol.

News from Behind the Iron Curtain, 
March 1955. Vol. 4, Nr. 3. Kaina 3 dol. me­
tams. Adresas: 110 West 57 Street, New 
York 19, N. Y„ USA.

East and West, Nr. 4, 1955 m. A Quater- 
ly Review of Soviet and Baltic Problems. 
Leidžia: Alliance Publishing Company, Ad­
resas: Allinace House, 12, Caxton Street, 
London, S. W. 1. Kaina metams 2 dol.

Communist Takeover and Occupation of 
Lithuania, Komiteto Tirti Komunistų Ag­
resijai specialus pranešimas Nr. 14 JAV- 
bių Atstovų Rūmuose. Išleista JAV-bių vy­
riausybės.

Egiucv, vaiA.ų iaiicrasLCiiS,* ±i,. koVL- 
mėnuo, Nr. 3.’ Red. Pranas Naujokaitis. 
Kaina metams 3,50 dol. Adresas: Immacu­
late Conception Convent. R. F. D. 2, Put­
nam, Conn., USA.

švyturys, Nr. 1(10) 1955 m. kovo mėn. 
Red. kun. Pr. Vaseris ir Br. Zumeris. Ad­
resas: Rev. Pr. Vaseris, 116 Cecil St., Wil­
liamstown. Vic. Numerio kaina 2/-.
dllllllllBlllllllllllllllllILilllllUllllllllllllllllllllllllllllllltlllllllllllllllllllllilllllllllllllltllllllllt

MŪSŲ KALENDORIUS
BIRŽELIS

1 T Jokūbas, Pamfilijus, Galinda
2 K Marcelinas, Erazmas, Ąžuolas
3 P Klotilda, Dievelta
4 Š Pranciškus, Vendrė, šerkšnas
5 S švč. Trejybės, Bonifacas, Meletė, .

Tauras,
6 P Norbertas, Mėta,
7 A Povilas vysk., Robertas, Milda
8 T Medardas, Akytė, Merūnas,
9 K Dievo Kūno, Felicijus, Vorilė,

Mažvydas,
10 P Margarita, Vingėla, Kentminas,
11 š Barnabas, Dainius,

12 S Anupras, Rūta, Ramūnas
13 P Antanas
14 A Bazilijus, Baltrima*
15 T Modestas, Vitas, Gajus
16 K Krivinas, Justina, Jūra, Katigirdas
17 P švč. Jėzaus širdis, Adolfas,

Daumantas,
18 š Efremas, žaidrė, Gimbutas,

19 S Gervazas ir Protazas, Gegužė,
Ramunė,

20 P Silverijus, Spanguolė,
21 A Aloyzas, Razeta, Vadulis
22 T Jonas, 10.000 kent.
23 K Agripina, Vanda, Zenonas, Arvydas .
24 P Jonas Krikšt. Gegė
25 Š Vilhelmas, Laurynas

26 S Jonas ir Povilas, Jaunius
27 P Vladislovas, Gediminas
28 A Ireniejus, Sionas, Gailė, Tautgaila
29 T šv. Petras ir Povilas App.
30 K Emilija, Uogelė, Tautginas

(Luafrtafoj&b £ietiufiA 
Pirmasis lietuvių laikraštis 

Australijoje
Prenumerata: metams £2.10.0, pusei — 
£1.6.0. Atskiro numerio kaina 1/9. Už­
sienin kaina ta pati.
Skelbimai: 10/0 už skilties colį. Nuola­
tiniams skelbėjams žymi nuolaida. 
Smulkūs skelbimai: iki 14 žodžių 4/0. 
Už kiekvieną pridėtinį žodį po 2 pensus - 
Užuojautos, sveikinimai ir pan. 10/0.

Adresas: Australijos Lietuvis
35 Cator St., Hindmarsh, S.A. 

Tel. LU5827
The Australian-Lithuanian

The Lithuanian fortnightly in Australia . 
Publisher: J. Glušauskas 

Printed by National Press
35 Cator St., Hindmarsh, S. A. 

Telephone: LU5827
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